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Az új és a régi kukák Marosvásárhelyen Fotó: Vajda György

Valószínűleg február második felében kezdi el a köztisztasági 
szolgáltatást a Sylevy Cleaning Kft. Marosvásárhelyen, illetve a 
2-es övezethez tartozó környező településeken. A cégnek addig 
bizonyítania kell, hogy teljes egészében teljesítette a szerződéses 
kötelezettségeit, beszerezte az összes eszközt, készenlétben áll 
az autóparkja, meglesznek a konténerek a gyűjtőpontokon, s a 

háztartásoknak kiosztotta a szemeteskukákat – mondta lapunk 
megkeresésére Tóth Brezovszky Andrea, az Ecolect Közösségi Fej-
lesztési Társulás ügyvezető igazgatója.  

(Folytatás a 4. oldalon)

Korszerűsödő hulladékgazdálkodás  

Új szolgáltató a 2-es zónában  

 

Kaáli Nagy Botond 

Február nem tolakodó. Nem kér figyelmet, nem kínál nagy állításokat. 
Csak egyszerűen ott van. A naptár ilyenkor már nem segít eligazodni: az 
év eleji lendület elfogyott, az elhatározások mögül kikopott a hang. Marad-
nak a napok, egymás után, különösebb dramaturgia nélkül. Február csen-
des – de ez a csend nem üresség, inkább állapot. 

Január még a tervezés terepe. A gondolatok előreszaladnak, listák szü-
letnek, fejben már működik egy rendezettebb élet. Február azonban köze-
lebb húzza az időt. Itt már nem a szándék számít, hanem a mozdulat. Az, 
amit akkor is megteszünk, amikor nem jár vele lelkesedés. Az év ilyenkor 
kezdi el megmutatni a valódi arcát: nem a nagy fordulatokban, hanem az 
ismétlésekben. Ezek az ismétlések nem látványosak, nem hordoznak ma-
gukban ígéretet, legfeljebb következetességet. Ugyanaz az út reggelente, 
ugyanaz a fény az ablakon, ugyanaz a mozdulat, amellyel újra nekifutunk 
a napnak. Februárban derül ki, mennyi marad meg abból, amit elképzel-
tünk magunkról, amikor még volt hozzá kedvünk. A szokások időszaka újra 
elkezdődött.  

A februári fáradtság nem látványos. Nem omlik össze semmi, csak ne-
hezebben mozdul. Nem drámai kifulladás, inkább tompa jelenlét. Ott van 
a vállakban, a későn küldött válaszokban, a félbehagyott gondolatokban. 
Nem feltétlenül kudarc, inkább bizonyíték: benne vagyunk az időben. Nem 
szemlélők vagyunk, hanem résztvevők. Február nem kínál gyors megoldást, 
csak együttélést ezzel az állapottal. 

Ebben a hónapban a nagy narratívák elcsendesednek, a nagy történetek 
halkabbá válnak. Az új év, új én típusú fogadalmak elveszítik a súlyukat – 

Február csendje

(Folytatás a 3. oldalon)

Jövőbe tekintő 
közösség az 
önkéntes tűzoltóké 
Immár 150 éves múltra tekint vissza 
a nyárádszeredai önkéntes 
tűzoltóság, és ez alapja lehet a szol-
gálatnak és e közösség erejének.  

4. 
Önkéntesek segítette 
diakónia  
a Kövesdombon 
A szolgálat anyagi támogatásokban 
megvalósuló része nagymérték- 
ben a beérkező adományoktól 
függ, ezért nagy segítség az, mikor 
valaki önkéntesen anyagilag járul 
hozzá ehhez a szolgálathoz.  

5. 
Segíteni ott, ahol 
szükséges! 
A csíkszeredai Lélek-Műhely 
Egyesület célja, hogy különböző 
mentálhigiénés programokat  
szervezzen.  

10. 

Népújság falinaptár – 
kapható az újságárusoknál! 

AKTUÁLIS

Mezey Sarolta 



ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS! 
Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő  

hónapra a Népújság szerkesztőségében:  
Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám,  

2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között,  
szombat – vasárnap zárva.  Tel. 0728-082-259.

Díjazás a Kentelki-galériában  
Február 5-én, csütörtökön 17 órától a marosvásárhe-
lyi Bábolna utca 6/2. szám alatti Kentelki-galériában 
díjazzák azt a három legjobb pályamunkát, amelyet 
a Marosvásárhelyi Művészeti Főgimnázium  
X–XI.-es diákjainak munkái közül választott ki a zsűri 
a Kentelki Gábor festőművész által meghirdetett pá-
lyázatra beérkezett alkotások közül. A pályamunkák-
ból kiállítást nyitnak a helyszínen.  

Farsangtemetés Marosszentgyörgyön 
Február 7-én, szombaton tartják Marosszentgyörgyön 
a már hagyományossá vált farsangtemetést. Az érdek-
lődőket 15 órakor várják az iskola előtt, ahonnan 

15.30-kor indul a farsangi menet. A következő utcákat 
érintik: Budó, Petki Dávid, Forrás, Kútalja, Egyesülés 
(cserepes tömbházak) és Márton Áron. Ferkó, a far-
sangi bábú végső búcsújára 18 órakor kerül sor a 
római katolikus plébánia udvarán.  

Hazakísérlek – portréfilm-bemutató  
Február 9-én, hétfőn 19 órától a marosvásárhelyi 
Spectrum Színházban mutatják be Berecz András 
énekes és mesemondó Hazakísérlek című portréfilm-
jét. A film nem a teljes életmű felsorolása, hanem be-
tekintés a művész látásmódjába, szemléletébe és 
alkotói világába. A vetítés után közönségtalálkozóra 
kerül sor, ahol Berecz András személyesen is jelen 
lesz. Jegyek kaphatók a Spectrum Színház pénztá-
rában hétköznapokon 9–13 óra között vagy online, a 
Visit Maros honlapján.  

RENDEZVÉNYEK
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 A nappal hossza: 
9 óra 47 perc

Ma RÁHEL és CSENGE,  
holnap ÁGOTA és INGRID napja 

 
Az év 35. napja, hátravan 330 nap

I D Ő J Á R Á S

V A L U T A Á R F O L Y A M  
BNR: 2025. február 3.

1 € 5,0950 lej
1 $ 4,3215 lej

100 Ft 1,3385 lej
1 g arany 683,2483 lej

Építsük fel Márk házikóját  
Ezen a néven rendeznek jótékonysági előadást március 1-
jén a marosvásárhelyi Kultúrpalotában. Az esemény célja, 
hogy valódi segítséget nyújtson két, rendkívül nehéz hely-
zetben élő családnak Maros megyében: az egrestői (Bala-
vásár község), négy kiskorú gyermeket nevelő Molnár 
családnak és az oszojtelepi (Görgényszentimre község), öt 
kiskorú gyermeket nevelő Kovaci családnak. Minden meg-
vásárolt belépő közvetlen hozzájárulást jelent a családok tá-
mogatásához. Az összegyűlt adományokat új lakóingatlanok 
építésére, valamint a kedvezményezettek alapvető szükség-
leteinek fedezésére fordítják. Jegyek kaphatók a Visit Maros 
honlapján. A rendezvény szervezői a Românii Uniți Acasă – 
RUA Egyesület, illetve a Descoperă Mureșul Egyesület.  

A Maros Művészegyüttes februári műsorai  
A hónap elején Székelyudvarhelyen lép színpadra a Maros 
Művészegyüttes: február 9-én, hétfőn 10 és 12 órától a 
János vitézt, február 12-én, csütörtökön 19 órától pedig a 
Láthatatlan ünnepek című produkciót adja elő az Udvarhely 
Néptáncműhely székhelyén. Jegyinfók: tel. 0742-483-056. 
A János vitéz című előadás Maros megyében két helyszí-
nen lesz látható. Február 18-án, szerdán 11 órától Maros-
vásárhelyen, a Maros Művészegyüttes előadótermében 
tekinthetik meg az érdeklődők (jegyinfók: 0757-059-594), 
február 19-én, csütörtökön 10 órától pedig Nyárádszere-
dában – az előadással kapcsolatos információk megtalál-
hatók a Bekecs Táncszínház Facebook-oldalán.  

Hangversenyek a Kultúrpalotában 
Február 5-én, csütörtökön szimfonikus hangversenyre 
kerül sor a Kultúrpalota nagytermében. Vezényel Wolfgang 
Wengenroth (Németország), az est szólistái Konradin Se-
itzer (Németország) hegedűművész és Eric Seohyun Moon 
(Dél-Korea) brácsaművész. Február 6-án, pénteken lecke-
hangverseny lesz, amelyen György Levente, a Marosvá-
sárhelyi Állami Filharmónia menedzsere mutatja be az Egy 
kiállítás képei című Muszorgszkij-művet 12 órakor román, 
13 órakor pedig magyar nyelven. A Marosvásárhelyi Állami 
Filharmónia szimfonikus zenekarát Wolfgang Wengenroth 
vezényli. Mindkét előadásra jegyek kaphatók a filharmónia 
jegypénztárában, foglalni hétköznapokon lehet a 0265-
261-420-as telefonszámon.  

Vágjunk bele! 
Első lemezét mutatja be február 13-án, pénteken a Mű-
hely Banda Marosvásárhelyen. Az együttes 2024-ben ala-
kult népzenei alkotóműhelyként azzal a céllal, hogy az 
erdélyi népzene sokszínű, spirituális örökségét elmélyült, 
hiteles módon szólaltassa meg. Munkája középpontjában 
az autentikus hangzás, a közös alkotás és a zenei sza-
badság áll. A Műhely Banda tagjai Bartis Zoltán „Kicsi” 
(hegedű), Ficzus László (hegedű), Brassai Mátyás (brá-
csa), Bakos Barna-Attila (cselló és nagybőgő), illetve 
Szabó Róbert (ének, harmonika). Az esemény 19 órakor 
kezdődik az Erdélyi Hagyományok Háza Bartók Béla ter-
mében. A koncertet viseletes táncház követi.  

Hírszerkesztő: Szeredai Vivien 
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naptár

Nagyobbrészt felhős 
  Hőmérséklet: 

max.: . . . .  10 °C 
min.: . . . . . . 1 °C

ÁGOTA: görög–magyar eredetű női 
név, az Agáta régi magyar formája, 
amely a görög agathosz szóból szár-
mazik. Jelentése: a jó, nemes, bátor.  
INGRID:  északi germán eredetű női 
név, jelentése leggyakrabban Ingwio 
isten által oltalmazott lovas nő.

MUNKATÁRSAK: Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Kaáli Nagy Botond, Nagy-Bodó Szilárd, Nagy Miklós Kund,  
Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálosy Piroska, Szeredai Vivien. KORREKTÚRA: Horváth Éva, Szabó Ivett.  
TÖRDELÉS: Donáth-Nagy György, Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi. FŐKÖNYVELŐ: Nagy Melinda. REKLÁM-LAPTERJESZTÉS: Madaras Éva Adrienn. 
APRÓHIRDETÉS: Petres Emília. Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujsag.ro  
SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet.   Internet: www.e-nepujsag.ro    E-mail: nepujsag@e-nepujsag.ro  
Telefon: titkárság: 0265-266-780; tel/fax: 0265-266-270. Nyomda: Palatino. A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.  
Előfizetés a postahivatalokban, a postásoknál és a szerkesztőségben: tel. 0728-082-259.  
Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15, péntek: 9–14 óra között, szombat, vasárnap: zárva. 

Böllérverseny a Murok Fesztiválon  
Negyedik alkalommal rendeznek 
Murok Fesztivált szombaton a 
Székelytompa melletti azonos 
nevű vendéglátóegységnél, s ez-
úttal ismét a nagy disznóvágás 
szolgáltat erre alkalmat. 
„Sercegő tepertő, füstölgő üstök, csa-

patverseny és igazi falusi ízek  – közeleg 
a nap, amikor a Nyárádmente böllérei 
újra megmutathatják, kié a legélesebb 
kés    és a legjobb kolbászrecept!” vagy 
„A kolbász már kacsingat, a pálinka ké-
szül, a hangulat pedig garantáltan forr!” 
– így harangozzák be már egy hónapja 
a második nagy disznóvágó napot a 
szervezők. Ugyanis szombaton másod-
szor biztosítanak keretet a negyedik Mu-
rokFeszten a bölléreknek, hogy 
összecsapjanak a nyárádmenti helyszí-
nen. A 4–8 fős csapatoknak a titkos re-
ceptek mellett legalább egy tapasztalt 

böllért is be kell vetniük, és minden csa-
patnak kötelező elkészítenie a hagyomá-
nyos nyárádmenti disznóvágási étkeket, 
mint a korhelyleves, torokpecsenye és 
sültek. Ezeket szakmai zsűri bírálja el, 
míg a nézőket nemcsak bámészkodni 
várják, hanem ítélkezni is: bárki meg-
kóstolhatja a versenyző csapatok disz-
nótoros finomságait, és a 
közönségszavazatoknak is súlya lesz a 
végső szó kimondásakor abban, hogy 
kié a legjobb íz, a legszebb tálalás és a 
legnagyobb elismerés. 

Nem egy átlagos szombati nap lesz 
– ígérik, mert a kilátogatóknak nem 
lesz alkalmuk unatkozni: lesz itt disz-
nódarts és malacmanikűr-verseny, de 
murokvágó kihívás is. Hogy jó legyen 
a hangulat, nemcsak disznószúró pá-
linkára, hanem jó zenére is szükség 
lesz, így ismét előkerülnek a nyárád-

menti zenészek hangszerei, és a szer-
vezők idénre is gondoskodnak kézmű-
vesvásárról.  

A vendégek, kilátogatók kitartását 
nemcsak ennyivel szeretnék meghá-
lálni a szervezők, hanem már feltették 
a kérdést is: mi lenne, ha februárban 
disznóvágás, áprilisban pedig Róma 
lenne a program? A hangulat és ízfel-
hozatal mellett ugyanis egy hároméj-
szakás római utazást is kisorsolnak, 
így egy szerencsés személy a Murok 
után a Colosseum felé veheti majd az 
irányt. 

Egyszóval mindent bevetnek a 
szervezők, hogy az idei disznóvágás 
emlékezetes maradjon. Ehhez már 
meg is nevezték a nagy nap „főszerep-
lőit”: ők Gömbi, Rezső, Mazsola és 
Döme. A többi már nem rajtuk múlik. 
(GRL) 

A tavalyi disznóvágás után ezúttal még érdekesebb eseményre számíthatunk Fotó: Gligor Róbert László (archív)

Tisztújítási folyamat Maros megyében 
A közösség ereje az aktív részvé-

telben és a megújulásban rejlik. Az 
RMDSZ számára kiemelten fontos, 
hogy helyi szervezetei élő, cselekvő 
közösségekre épüljenek, amelyek ké-
pesek választ adni a tagok és a helyi 
közösségek kihívásaira. Ennek  
jegyében a Maros megyei RMDSZ 
Területi Képviselők Tanácsának 
(TKT) január végi ülésén döntés szü-
letett arról, hogy az elkövetkező két 
hónapban a Maros megyei RMDSZ 
minden területi szervezetében tiszt-
újításra kerül sor. A tisztújítási folya-

mat nem csupán szervezeti eljárás, 
hanem lehetőség is arra, hogy lendü-
let erősítse a helyi közösségeket. Je-
lölt lehet az, aki betöltötte a 18. 
életévét, RMDSZ-tag, az adott tele-
pülésen él, és megfelel a szervezeti 
és etikai feltételeknek. 

A jelölési iratokat legkésőbb 5 nap-
pal a meghirdetett tisztújítás idő- 
pontja előtt kell benyújtani a 
helyi/községi/városi RMDSZ-szerve-
zethez. 

Szükséges dokumentumok: önélet-
rajz; politikai nyilatkozat; személyi 

igazolvány másolata; érintettek eseté-
ben nyilatkozat a szervezettel szem-
beni kötelezettségek teljesítéséről. 

A folyamat lehetőséget teremt a 
helyi RMDSZ szervezetek megújulá-
sára és a közösségi munka folytatá-
sára. A területi tisztújítás időpontjairól 
és pontos helyszíneiről a helyi 
RMDSZ szervezetek nyújtanak tájé-
koztatást, illetve az információk kö-
vethetők lesznek az RMDSZ Maros 
megyei szervezetének Facebook-olda-
lán is. (Az RMDSZ Maros megyei szer-
vezetének közleménye)  

Isten éltesse!



„A megszorítások sorát bevezető Ilie Bolojan  
a tűzzel játszik” 

Mihai Fifor szociáldemokrata kép-
viselő, volt román védelmi minisz-
ter szerint Ilie Bolojan liberális 
miniszterelnök „a tűzzel játszik 
egy gázpalack mellett”, amikor 
megszorítások sorát bevezetve so-
dorja veszélybe Románia stabilitá-
sát. 

A bukaresti kormánykoalícióban részt 
vevő Szociáldemokrata Párt (PSD) befo-
lyásos politikusa közösségi oldalán ked-
den közzétett bejegyzésében bírálta 
Bolojan megszorításokon alapuló defi-
citcsökkentő politikáját, amely szerinte 
nem erősíti, hanem gyengíti az államot, 
aláássa a társadalmi kohéziót és az ál-
lami intézményekbe vetett bizalmat, a 
belső feszültségek pedig az ország biz-
tonságát sodorják veszélybe. 

„Nem lehet erős államról beszélni, 
amikor a nyugdíjasokat, az alacsony jö-
vedelmű családokat, a gyerekeket, az ok-
tatást és az alapvető közszolgáltatásokat 
(…) bántod. A megszorítások nem jelen-
tenek reformot. Az állam csak akkor erő-
södhet meg, ha tiszteletet tanúsít 

polgárai iránt, befektet polgáraiba, és 
nem téveszti össze a költségvetési fe-
gyelmet a szociális cinizmussal” – írta a 
politikus. 

Fifor keddi Facebook-bejegyzésében 
annak a szolidaritási csomagnak az elfo-
gadását követelte a miniszterelnöktől, 
amelyet a PSD javasolt a kiszolgáltatott 
helyzetben lévő társadalmi csoportok vé-
delmére. A szociáldemokraták szerint a 
bukaresti kormánynak idén két alkalom-
mal – áprilisban és decemberben – kel-
lene 1000 lejes  pénzügyi segélyben 
részesítenie azt az 1 millió 240 ezer 
nyugdíjast, akinek a havi jövedelme nem 
éri el az 1500 lejt, 800 lejes segélyben 
azt a félmillió nyugdíjast, akinek a járan-
dósága 1500 és 2000 lej között van, és 
600 lejes segélyben a havi 2000 és  
3000 lej közötti összegből élő nyugdíja-
sokat. 

A legnagyobb parlamenti frakcióval 
rendelkező kormánypárt gazdaságélén-
kítő csomag elfogadását is követeli a mi-
niszterelnöktől, amelyet a koalíció 
szintjén már elhatározott, de több mint 
fél éve halogatott, és a béralap 10 száza-

lékos lefaragását célzó közigazgatási re-
formmal együtt terjesztene a kormány a 
parlament elé. 

A tavaly júniusban hivatalba lépett 
Bolojan-kabinet – egyebek mellett az ál-
talános héakulcs két százalékpontos 
emelésével, az élelmiszerek héája és a 
jövedéki adó emelésével és számos költ-
ségcsökkentő megszorítással – egy szá-
zalékponttal csökkentette tavaly 
Románia költségvetési hiányát, amely 
2024-ben meghaladta a GDP 9 százalé-
kát. Az intézkedések azonban jelentős 
társadalmi elégedetlenséget szültek, 
amelyek folyamatos politikai vitákat és 
feszültséget eredményeztek a bukaresti 
kormánykoalícióban. 

Ilie Bolojan hétfőn újabb bizalmi 
szavazást kért pártja vezetőségétől, 
amelynek nyomán egyértelművé vált, 
hogy továbbra is élvezi a Nemzeti Li-
berális Párt (PNL) bizalmát, így kormá-
nyának sorsa azon múlik, hogy a PSD 
csak a népszerűtlen intézkedések fele-
lősségét akarja-e áthárítani, vagy való-
ban Bolojan megbuktatására készül. 
(MTI)  

A Romgaz tárgyalásokat folytat  
az Azomureș megvételéért  

A marosvásárhelyi Azomureș vegyipari kombinát 
tulajdonosa, az Ameropa Grains Románia küldött-
ségét fogadta kedden hivatalában Ilie Bolojan mi-
niszterelnök. A kormány közleménye szerint a 
megbeszélésen a műtrágyagyártó vállalat Rom-
gaz általi megvásárlásáról folytatott párbeszédről 
tájékozódott a kormányfő. Az egyeztetésen Aristo-
tel Jude és Răzvan Popescu is jelen volt a Rom-
gaz képviseletében. „A két vállalat közötti 
tárgyalások hamarosan elkezdődnek. A cél meg-
találni a megoldást egy olyan tranzakcióra, amely 
a törvényi előírásoknak, a vállalati keretrendszer-
nek és a vásárló legitim érdekeinek is eleget tesz” 
– fogalmaztak a kormány közleményében.  
(Agerpres)  

Törvény a nőgyilkosságok 
megelőzésére  

Hétfői ülésén a szenátus első házként elfogadta a 
nőgyilkosságok megelőzését és visszaszorítását 
célzó törvénytervezetet. A jogszabályjavaslatot 97 
támogató és egy ellenszavazattal, hét tartózkodás 
mellett fogadta el a felsőház. A többpárti parla-
menti kezdeményezésként, több mint 250 törvény-
hozó támogatásával előterjesztett tervezet jogi 
értelemben meghatározza a nőgyilkosság (femicí-
dium) fogalmát, előírja az ezzel kapcsolatos ada-
tok gyűjtését és évi rendszerességgel történő 
közzétételét, védelmet biztosít a nőgyilkosság 
nyomán árván maradt kiskorúaknak, és súlyosbító 
körülménynek minősíti a kiskorú jelenlétében el-
követett tettlegességet. A jogszabályjavaslat azt is 
előírja, hogy nemi alapú erőszak esetén a hatósá-
gok feljelentés hiányában, hivatalból is eljárást in-
díthatnak. A tervezetről a képviselőház szavaz 
döntő házként. (Agerpres)  

Patakba estek és megfulladtak  
A Szeben megyei Kürpöd (Chirpăr) település mel-
letti patakba esett és meghalt hétfőn egy testvér-
pár, egy 6 éves kislány és egy 9 éves fiú. A 
rendőrség tájékoztatása szerint előbb a kislányt 
találták meg, és a helyszínre érkezett mentősök 
próbálták újraéleszteni, de nem tudták megmen-
teni az életét. Nem sokkal később a fiú holttestét 
is megtalálták. A hatóságok egyelőre nem közöl-
ték, hogyan esett a vízbe a két gyermek. Az 
ügyben vizsgálatot indított a Szeben megyei gyer-
mekvédelem. Az intézmény keddi közleménye 
szerint a szülők két másik gyermeke korábban tü-
dőgyulladás szövődményeibe halt bele. Jelenleg 
egy gyermek van a szülők gondozásában. A szo-
ciális és gyermekvédelmi igazgatóság tájékozta-
tása szerint a törvény nem teszi lehetővé, hogy 
mindezek után a gyermeket automatikusan kie-
meljék a családból. Négy testvérének halála „le-
hetséges kockázati tényezőnek” minősül, amely 
széles körű ellenőrzést és felmérést von maga 
után – magyarázták. A szülők és gyermekük a kö-
vetkező időszakban ingyenes pszichológiai ta- 
nácsadásban részesül az igazgatóság alárendelt-
ségében működő egyik központnál – tették hozzá. 
(Agerpres)  
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nem azért, mert hamisak, hanem mert túl hangosak vol-
tak. A valóság halkabb. A mindennapok logikája ke-
vésbé látványos, de következetesebb. Az év szerkezete 
itt kezd kirajzolódni: abban, amit akkor is folytatunk, 
amikor már nem motivál semmi különös. 

Február teret ad a figyelemnek. Annak a ritka álla-
potnak, amikor nem kötelező azonnal reagálni, nem 
szükséges mindent értelmezni vagy megmagyarázni. A 
lassú gondolkodás ma már nem adottság, hanem dön-
tés. A kivárás nem passzivitás, hanem állásfoglalás. 
Döntés. És ebben a csendben jobban meghalljuk, hogy 
mi az, ami valóban fontos, és mi az, ami csak zaj volt. 

És február nem ígér fordulatot. Nem rajzol új irányt, 
nem jelöl ki érkezést. Visszafogottan, magától értető-
dően van jelen. Nem kér számon, nem sürget dönté-
sekre. Csak teret hagy annak, ami már elindult, és 
türelmet annak, ami még formát keres. Ebben a hónap-
ban nem a lendület visz előre, hanem a csendes kitartás. 
Amely nem magyarázkodik, hanem egyszerűen marad, 
és közben lassan, észrevétlenül továbbépít. 

Február csendje
(Folytatás az 1. oldalról)

Romániában továbbra is jelen vannak  
a magyarellenes megnyilvánulások 

Romániában a magyarellenes meg-
nyilvánulások továbbra is jelen 
vannak mind a közéletben, mind a 
mindennapokban, amit a nagyvá-
radi premontrei apát kilakoltatásá-
nak ügye és az FK Csíkszereda ellen 
kirótt fegyelmi bírság „aggasztó 
esete” is mutat – állapítja meg ked-
den közzétett hírlevelében a Mikó 
Imre Jogvédelmi Szolgálat. 

Az erdélyi magyar jogvédő szervezet 
a múlt heti történések kapcsán kijelenti: 
ezek az ügyek „nem csupán elszigetelt 
esetek, hanem rendszeresen előforduló, 
súlyos társadalmi problémákat jelente-
nek, amelyek hosszú távon aláássák a 
közösségek közötti bizalmat és együtté-
lést”. A Mikó Imre Jogvédelmi Szolgálat 
a nagyváradi bíróság csütörtöki, január 
29-i, Fejes Rudolf Anzelm kilakoltatását 
elrendelő ítélete kapcsán rámutat: a pre-
montrei apát kilakoltatásának ügye nyíl-
tan jelzi a jogállami garanciák 
kiüresedését, valamint azt, hogy egy tör-
ténelmi egyházi közösség intézményi 
autonómiája bármikor feláldozható poli-
tikai és gazdasági érdekek mentén. 

„A jelenlegi helyzet lényege egyszerű 
és súlyos: egy működő egyházi rend ve-
zetőjét jogerős döntésre hivatkozva el 
akarják távolítani saját rendházából, még 
azelőtt, hogy az alkotmányos, nemzet-
közi vagy egyházjogi kérdések érdemi 
vizsgálata megtörténhetne. Az eljárás 
gyorsasága, a jogorvoslati lehetőségek 
formális kezelése és a végrehajtás eről-
tetése politikai szándékra utal” – írják, 
majd kifejtik, hogy a premontrei rend 
nagyváradi jelenléte „nem adminisztra-

tív részlet és nem ingatlanhasználati kér-
dés”, hanem több évszázados jogfolyto-
nosság, közszolgálat, oktatási és 
lelkipásztori tevékenység, amely túlélte 
birodalmak, államformák és politikai 
rendszerek váltakozását. „Most viszont 
egy modern európai államban az a hely-
zet állt elő, hogy mindez nem jelent vé-
delmet” – állapítják meg. 

A jogvédő szervezet szerint nem állja 
meg a helyét a nagyváradi polgármesteri 
hivatal érvelése, miszerint „közérdekű 
beruházásra” hivatkozva félre lehet állí-
tani egy működő egyházi közösséget. Fi-
gyelmeztetnek: ez az érvelés veszélyes 
precedenst teremt, azt az elvet, hogy a 
közérdekre hivatkozva bármely autonóm 
– egyházi, civil vagy kisebbségi – intéz-
mény felfüggeszthető, kiüríthető, majd 
később „újradefiniálható”. „Ez az ügy 
messze túlmutat Nagyváradon. Azt az 
üzenetet hordozza, hogy a kisebbségi 
történelmi egyházak jogai nem struktu-
rális jogok, hanem feltételes engedmé-
nyek, amelyek bármikor visszavonhatók, 
ha útban vannak” – összegez a szervezet. 
Hozzáteszi: ez ellentétes az egyházi au-
tonómiát, a kulturális örökség védelmét 
és a jogbiztonságot alapértékként kezelő 
európai normákkal. 

A Mikó Imre Jogvédő Szolgálat hír-
levelében kitér az FK Csíkszereda fut-
ballklubra a magyar és székely jelképek 
használata miatt szerdán, január 28-án 
kirótt 25 312,50 lejes bírságra is, hang-
súlyozva: ez újabb példája annak, ami-
kor a sport keretein belül nyomást 
gyakorolnak a magyar kisebbségre. „A 
szankció indoklása formálisan fegyelmi 
jellegű, valójában azonban világos üze-

netet hordoz: a magyar közösségi iden-
titás nyilvános megjelenítése zavaró té-
nyező” – mutat rá a szervezet, majd 
hangsúlyozzák, hogy a stadionban meg-
jelenő magyar és székely szimbólumok 
„nem sértenek, nem uszítanak és nem 
provokálnak”. „Ezek büntetése nem a 
rend fenntartását szolgálja, hanem a ma-
gyar jelenlét kiszorítását a nyilvános te-
rekből, még ott is, ahol az történelmileg 
és társadalmilag természetes” – nyoma-
tékosítja a Mikó Imre Jogvédelmi Szol-
gálat. 

A jogvédő szervezet szerint a Román 
Labdarúgó-szövetség fegyelmi bizott-
sága által kiszabott pénzbírság mértéke 
„aránytalan és veszélyes precedenst te-
remt: azt az üzenetet közvetíti, hogy a 
nemzeti identitás megélése fegyelmi vét-
séggé tehető”, ami a szervezet szerint 
nem sportszabályozás, hanem intézmé-
nyes diszkrimináció. 

„Az FK Csíkszereda ügye messze túl-
mutat a futballon. Arról szól, hogy en-
gedjük-e, hogy a sport a gyűlölet és a 
megfélemlítés eszközévé váljon. Úgy 
gondoljuk, az identitás nem bűn, a szim-
bólumhasználat nem provokáció, és ezt 
nem lehet büntetéssel elhallgattatni” – 
összegzi álláspontját a jogvédő szerve-
zet. 

A hírlevél idézi Benkő Erikát, a szer-
vezet igazgatóját, aki szerint a magyar 
szimbólumok használatának kérdése 
olyan szintű ellenkezésbe ütközik mind 
a román társadalom, mind a román ható-
ságok részéről, hogy ezen csak az segít-
het, ha a nemzeti közösségek 
szimbólumhasználatát világos törvényi 
keretek rögzítik. (MTI)  

Eltörölnék a gyermeknevelési díj 
egészségbiztosítási járulékkötelezettségét 

A gyermeknevelési díj egészségbiz-
tosítási járulékkötelezettségének 
(CASS) eltörlését sürgette kedden 
a Facebook-oldalán a munkaügyi 
miniszter.  

Bejegyzésében Petre Florin Manole 
hangsúlyozta, hogy ezt a támogatást nem 
lett volna szabad megadóztatni, mivel a 
10 százalékos levonás közvetlenül csök-

kenti a kisgyermekek ellátására fordít-
ható összeget. Szerinte ez esetben a já-
rulékmentesség visszaállítása nem 
privilégiumot biztosít az érintetteknek, 
hanem egy téves döntést korrigál. A mi-
niszter emlékeztetett, hogy a jelenlegi le-
galacsonyabb gyermekgondozási díj 
1651 lej. Ha ebből az állam levonja az 
egészségbiztosítási járulékot, akkor 
165,1 lejjel csökken az élelmiszerre, ru-

házatra, gyógyszerekre vagy pelenkára 
fordítható havi összeg, és egy olyan anya 
számára, aki kizárólag ebből a támoga-
tásból él, „minden lej számít” – magya-
rázta. Hozzátette, hogy a 
járulékkötelezettséggel szembeni elége-
detlenséget az Országos Kifizetési és 
Szociális Felügyeleti Hatósághoz 
(ANPIS) benyújtott több ezer petíció is 
jelzi. (Agerpres) 



– Tudni kell, hogy a 2-es régió-
ban a háztartások két kukát kap-
nak, egyet a vegyes hulladék 
számára és egyet a szerves, le-
bomló hulladék gyűjtésére. Ezek a 
kukák beazonosító rendszerrel 
vannak ellátva, ami azt jelenti, 
hogy a szemetesautó beazonosítja, 
hogy a háztartásból bizonyos 
napon elvitt egy 120 literes tartal-
mat. Városon mind a két kuka 120 
literes, vidéken az egyik 120 lite-
res, a másik, a szerves anyagok 
gyűjtésére szánt kuka pedig 60 li-
teres. Vidéken azért kisebb a szer-

ves hulladéknak szánt kuka, mert 
ott a szerves hulladékot komposz-
tálják, illetve állatok etetésére 
használják. Ezenkívül a háztartá-
sok hetente nejlonzsákokat kap-
nak, amibe a szelektív hulladékot 
helyezik el.  

– Mit jelent az, hogy a kukák be-
azonosító rendszerrel vannak el-
látva? Mire szolgál a beazonosítás?  

– Minden szemetesautó el van 
látva egy olvasórendszerrel, ami  
abban a pillanatban, ahogy a szemetet 
beöntötték, továbbítja az informatikai 
szoftnak az összes adatot. Ami azt je-
lenti, hogy a gyűjtés folyamán követ-

hető, hogy az autó honnan szedte 
össze a szemetet, s hogy adott helyről 
mennyi szemét került bele. Ez egy 
nagyon praktikus eleme a szolgálta-
tásnak, például egy reklamáció esetén 
segítséget nyújt, mert látható, hogy az 
autó volt-e a nevezett régióban sze-
metet gyűjteni, vagy csak egy indo-
kolatlan reklamáció volt. 

Intelligens kukák Marosvásárhely 
negyedeiben 

– A tömbháznegyedekben is meg-
valósítható ez a fajta „nyilvántar-
tás”? 

– A tömbháznegyedekben min-
denhol kihelyezik az 1,1 köbméte-
res konténereket minden egyes 
hulladékfrakció gyűjtésére. Ugyan-
akkor a polgármesteri hivatal beru-
házásának köszönhetően intelligens 
konténereket helyeztek ki, amelye-
ket – úgy értesültem – hamarosan 
üzembe fognak helyezni. A tömb-
háznegyedekben is minden adott 
ahhoz, hogy megfelelően szelektív 
hulladékgyűjtés történjen. Szelektív 
kuka van a műanyag-, üveg-, papír- 
és fémhulladék és a szerves hulla-
dék számára. Tehát eggyel több 
kuka lesz kitéve, mert a szerves hul-
ladékot is külön fogjuk gyűjteni. 

Eddig ez egy helyre ment a vegyes 
hulladékkal. Marosvásárhelyen a 
szelektív kukákat az önkormányzat 
szerezte be – a projektet teljes egé-
szében az önkormányzat bonyolítja  
le uniós forrásokból –, ezeket 
üzembe kell helyezni. Ha kiosztják 
majd az intelligens kukákhoz járó 
kártyákat, akkor azzal beazonosít-
ható lesz, hogy ki mennyi szelektív 
hulladékot helyezett el. Ez a projekt 
teljes egészében az önkormányzaté.  

Minél jelentősebb a szelektív 
gyűjtés, annál kisebb a szemétdíj 

– A szelektív hulladékgyűjtés 
mennyiben befolyásolja a szemétdí-
jat? 

– A 2026-os évre szóló szemétdí-
jat az önkormányzatok megállapí-
tották, elfogadták. Marosvásárhely 
azon kevés városok közé tartozik, 
ahol csökkent a szemétdíj az előző 
évhez képest. Ez valamennyi sze-
replő közös munkájának köszön-
hető, a szelektív hulladékgyűjtés 
jobb eredményeket hozott. Ezért az 
árakat nem kellett emelni, sőt mini-
mális értékkel, de csökkent a sze-
métdíj, havi 16,87 lejről 15,5 lejre 
személyenként.  

– Hogyan csökkenthető tovább a 
szemétdíj?  

– Minél nagyobb mennyiségben 
gyűjtik szelektíven a hulladékot, 
annál alacsonyabb lesz a szemétdíj. 

– Olvasónk kérdezte, hogy mi lesz 
azzal a nejlonzacskóval, amibe a 
szerves hulladékot gyűjtötték, hiszen 
az is bekerül a szerves hulladék közé?  

– A nejlonzacskót nem kell be-
dobni a szerves hulladék közé, csak 
a zacskó tartalmát kell beleüríteni a 
kukába. A házaknál egyéb hulladék-
nak biztosítják a szelektív zsákokat. 
A tömbháznegyedekben pedig ott 
vannak a szelektív konténerek, ame-
lyekbe nejlonzacskók nélkül kellene 
bedobni a hulladékot, de ha esetleg 
a papír közé nejlonzacskó kerül, azt 
a válogatás során eltávolítják – fo-
galmazott Tóth Brezovszky Andrea 
igazgató.  

Új szolgáltató a 2-es zónában
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(Folytatás az 1. oldalról)

150 éves múlt után is  
Jövőbe tekintő közösség az önkéntes tűzoltóké 

Január 24-én nyolcadik alka-
lommal szerveztek bált a nyá-
rádszeredai önkéntes tűzoltók; 
visszatekintettek az elmúlt tíz 
év munkásságára, és a terveik-
ről is szó esett. 

Gligor Róbert László 

Immár 150 éves múltra tekint 
vissza a nyárádszeredai önkéntes 
tűzoltóság, és ez jó alapja a szolgá-
latnak és e közösség erejének. Erre 
is emlékeztek az idei tűzoltóbálon: 
az alapítókra, elődökre, akikben elő-
ször fogalmazódott meg a gondolat, 
hogy a településnek szüksége van 
egy tettre kész csapatra, amely ön-
zetlenül segít a bajba jutott ember-
társakon. Ők voltak azok, akik erős 
akarattal, bátor szívvel, elhivatott-
ságból tették kötelességüket, ma-
gukban hordozták Szent Flórián, a 
tűzoltók védőszentjének erkölcsi ér-
tékeit: a bátorságot, az önfeláldo-
zást, a segíteni akarást. Szent 
Flórián örökségét hordozni pedig 
ma is a szó legnemesebb értelmében 
vett szolgálat – mondta el az esemé-
nyen Kacsó István tűzoltóparancs-
nok. 

Tíz év mérlege 
Az elmúlt tíz évre visszatekintve 

arról számolt be a vezető, hogy tűz-
oltóegység évente átlagosan 35 be-
vetésen vett részt, azaz eddig több 
mint 300 esetben kérték segítségü-
ket emberek és állatok mentésében, 
épülettüzekhez, közlekedési balese-
tekhez, és helytálltak növényzettü-
zek, viharkárok és árvíz esetén is. A 
sikeres beavatkozások mögött az 
önkéntesek elhivatottsága, tettre-
készsége áll, és a folyamatos fejlő-
dés is meghatározó szerepet játszott. 
Ami nagyon fontos: parancsnoksá-
gának tíz éve alatt a bajtársakkal 
együtt mindig épségben, sérülések 
nélkül értek haza szeretteikhez. 

Az eszközpark tudatos fejlesztése 
2016-ban kezdődött, miután az 
Egyesült Királyságból a város egy 
tűzoltó gépjárműfecskendőt kapott 
adományba, néhány használt tömlő-

vel, védőruházattal és sisakokkal. A 
kocsipark 2018-ban bővült egy te-
repjáróval, 2021-ben egy 7000 lite-
res tartályos fecskendővel, 2024 
telén pedig egy mentőkosaras darus 
gépjárművel. 

Egyre nagyobb hangsúlyt kapott 
2017–2018 során a felnőttképzés és 
az utánpótlás-nevelés. A támogatá-
soknak köszönhetően a felszerelé-
sük, eszköztáruk is gyarapodott. 
Ahhoz, hogy céljaikat könnyebben 
elérhessék, és lehetőségeik legyenek 
pénzforrások szerzésére, 2018-ban 
megalakult a Nyárádszeredai Ön-
kéntes Tűzoltó Egyesület 
(NYÖTE). Munkájukat jelentős 
mértékben segítették az önkormány-
zatnál és Bethlen Gábor Alapnál 
megnyert pályázatok, amelyek 
révén az elmúlt években felszerelé-
seket szereztek be, képzéseket és tá-
borokat szerveztek, az egyesület 
megerősödött. Ezek a támogatások 
hosszú távon járultak hozzá ahhoz, 
hogy az egység felkészült és műkö-
dőképes maradjon. Megerősödött az 
ifjúsági tűzoltócsapat, évente részt 
vett megyei és regionális versenye-
ken és a magyarországi ifjúsági ver-
senyeken. Első alkalommal 
2017-ben 9 gyerekkel jelentkeztek, 
2024-re viszont már 103 gyereket 
készítettek fel, bevonva más nyárád-
menti önkéntes egyesületeket is. 
Minden alkalommal dobogós helye-
zéseket értek el. Az 1876-ban ké-
szült zászló mintájára 2018-ban új 
zászlót hímeztettek és szenteltettek 
fel ünnepélyes keretek között, és az 
azóta is jelképe e közösség össze-
tartó erejének. A zászló alatti helyt- 
állás kötelező, annak megfelelni 
belső elvárás és közösségi parancs 
is. 

Kiemelkedően aktív év volt 
2019, az ifjúsági csapat eredményei 
mellett erősödött a közösségi jelen-
lét is: bemutatók, városi rendezvé-
nyek voltak, és letették a mára már 
hagyománnyá vált ifjúsági tábor 
alapjait is. Azóta öt alkalommal 
szerveztek nagy méretű, sikeres tűz-
oltótábort, ahol az évek alatt több 
száz gyerek és fiatal a szakmai ok-

tatás mellett megtanulhatta azt is, 
hogy mit jelent csapatban gondol-
kodni, dolgozni, megismerhette a 
bajtársiasság fogalmát, a kölcsönös 
tiszteletet. 

A tűzoltók munkája nem állt le 
2020-ban, a világjárvány idején. Ez 
az időszak is bizonyította az össze-
tartás és az önkéntes munka erejét. 
A bevetések és a folyamatos készen-
lét mellett is tudtak reményt adni az 
embereknek, újabb értéket teremteni 
a nehéz időkben: a tűzoltók húsvéti 
locsolása azóta hagyománya lett a 
városnak. A locsolás alkalmával ka-
pott pénzösszeget karitatív célokra 
használják fel, tűzkárosultaknak, 
beteg gyerekek kezelésére adomá-
nyoznak, mert a kezdetektől elköte-
lezték magukat annak érdekében, 
hogy a rászorulók ne ismerjék meg 
a reménytelenség fogalmát. 

A stabil működés és a közösségé-
pítés évei voltak a 2021–2025 kö-
zötti évek, folytatódtak az ifjúsági 
táborok, nyílt napok, bemutatók, kö-
zösségi munkák. Télen volt idejük 
évente megszervezni az adventi 
adománygyűjtéseket, bálokat, kor-
csolyaalkalmakat. Újabb baráti kap-
csolatokat építettek az anyaországi 
bajtársakkal, külön köszönet jár a 
békési önkormányzati tűzoltóságnak 
és a Hencz Antal Tűzoltó Egyesület 
tagjainak, akik szakmai támogatá-
sukkal, tapasztalatukkal és együtt-
működésükkel az elmúlt években 
több alkalommal is segítették tevé-
kenységüket. Ez a határokon átívelő 
bajtársi kapcsolat jó példája annak, 
hogy a tűzoltók közössége valóban 
egységes és összetartó. 

Külön öröm számukra, hogy 
sokan 10-11 éves gyerekekként ér-
deklődést mutattak a tűzoltó hivatás 
iránt, és példamutató kitartásuknak 
köszönhetően ma már a felnőttek 
között állnak. Közülük többen már 
szolgálatot teljesítenek a hivatásos 
tűzoltóságnál is, sőt van olyan tag-
juk is, aki elvégezte az altiszti isko-
lát, hivatásos tűzoltóvá vált. Ez 
bizonyítja, hogy az önkénteseknél 
megszerzett tudás és értékrend va-
lódi életpályát alapozhat meg. 

Mindezek mögött pedig ott áll a 150 
éves hagyomány is, amely Nyárád-
szeredában nemzedékről nemze-
dékre öröklődik – emlékeztette a 
résztvevőket Kacsó István, aki idén 
január elsején visszalépett az önkor-
mányzati tűzoltóság parancsnoki 
tisztségéből. 

Visszatekintve az elmúlt tíz évre, 
látja az eredmények mögötti mun-
kát, amit a csapattal közösen és az 
ifjúsággal végeztek. „Élmény volt és 
megtiszteltetés, hogy egy város ka-
tasztrófavédelmi parancsnoka lehet-
tem. Személyes fejlődésemnek 
eszköze volt” – fogalmazott. 

Végezetül azt kívánta a bajtár- 
saknak, hogy munkájukat a közös-
ség iránti tisztelet hassa át, és emlé-
keztette őket arra, hogy a bátorság, 
önfeláldozás, a közösség és az egy-
más iránti hűség nélkül nincs valódi 
szolgálat. „Bárkiből lehet hivatásos 
vagy önkéntes tűzoltó, megtanul-
hatja ezt a szakmát, de az ezzel járó 
elhivatottságot nem. Azt az embe- 
rekben nevelni kell” – fogalmazta 
meg és hagyta üzenetként az elmúlt 
évek tapasztalatát. 

Nagyobb szív, kevesebb pénz 
Az önkormányzati munkakörből 

távozó Kacsó István továbbra is az 
önkéntes tűzoltók egyesületének el-

nöke marad, és reméli, hogy az 
eddig megteremtett értékeket tovább 
tudják vinni. 

Idén is szeretnék megszervezni 
az ifjúsági tűzoltótábort, bár önkor-
mányzati támogatásra most nem 
számíthatnak, hiszen mindenhol 
nagy a kilátástalanság. Ezért azt sem 
látja még, hogy a helyi önkéntes tűz-
oltóság létezésének 150. évforduló-
ját miként tudják megünnepelni, 
lesz-e erre anyagi fedezet, bár a je-
lenlegi helyzetben nem az évfordu-
lós ünnepség a prioritás számukra. 
Az egyesület tűzoltószertár létesíté-
sét vette tervbe, amihez egy épületet 
is kaptak az önkormányzattól, ennek 
felújítása viszont hosszú távú elkép-
zelésnek bizonyult. Amikor ezt 
megálmodták, nem gondolták, hogy 
ennyire nehéz lesz a szükséges 
anyagiakat előteremteni, és a jelen-
legi tőkéjük még mindig messze 
nem elegendő erre. Igaz ugyan, 
hogy ha pénzük volt, és valahol tra-
gédia vagy baj történt, a tűzoltók 
oda irányították a tartalékolt kis pén-
züket, ahogy a mostani bál jövedel-
mét sem tartották meg egyesületi 
szükségletre, hanem jótékonysági 
célra fordították. Ha egy picit ön-
zőbbek lennének, valószínűleg a 
tűzoltóépület felújításával is jobban 
állnának – ismerte be az elnök. 

Tóth Brezovszky Andrea

Fotó: archív

Nagy népszerűségnek örvend évente az ifjúsági tűzoltótábor  Fotó: NYÖTE



 
 

Nagy Székely Ildikó 

Noéminél lazább, derűsebb teremtést nem 
igazán ismerek. Megannyi vicces történetbe 
keveredett eddigi fél évszázada alatt, ponto-
sabban a hősnőjévé vált a kacagtató sztorik-
nak, amelyekben – a pillanat feszültségében 
– talán sokan nem látták volna meg a poént. 
De most nem célt tévesztett vonatozásokról 
vagy a közös otthonból egy kerek hétre kizárt 
családtagokról mesélt – egyetemi időszaká-
ban ez utóbbira is volt példa, amikor a szülei 
otthon felejtett kulcsát bezárta a harmadik 
emeleti tömbházlakásba, a sajátjával pedig 
elvonult Kolozsvárra –, hanem valami egé-
szen másról, ami nevetős természetétől tel-
jesen idegen. A kapcsolódás az említettekhez 
mindössze a helyszín, a kincses város, ahol 
első lakótársával, A-val az első egyetemi év 
kezdetétől a nyári szesszió végéig osztott 
meg egy pár lépésnyi albérletet.    

– Az unokahúgom miatt mondom ezt el 
neked – tért máris a lényegre. – Tizenkette-
dikes a nővérem lánya, és látom, mennyire 
igyekszik megfelelni az oktatási rendszer el-
várásainak, mennyire szorong attól, hogy 
kudarcot vallhat. Pedig hihetetlenül szorgal-
mas és kitartó. Ötödikes korától magánó-
rákra jár matekból és románból, és még nem 
fáradt bele a mókuskerekezésbe, tehát min-
den esélye megvan a sikeres érettségire és 
egyetemi felvételire. Egy ideje a megszokott-
nál több időt töltök vele, és látom, ahogy 

egyre jobban magába roskad. Bármennyire 
nem akarom, A-t juttatja eszembe. Beszéltem 
neki róla, de nem igazán figyelt a történe-
temre, ezért határoztam el, hogy veled és ál-
talad még sok mindenkivel megosztom. Így 
talán több, az unokahúgomhoz hasonló cím-
zetthez eljut az üzenet. 

– Hogyan ismerkedtetek meg a szobatár-
saddal? – kérdeztem. 

– A beköltözés napján találkoztunk elő-
ször. A szüleink ismerték egymást, A. édes-
anyja kolléganője volt az enyémnek. Ők 
ketten találták ki, hogy milyen jó lenne min-
ket egy fedél alá terelni az egyetemi évekre, 
legalább így megtanulok A-tól románul, ő 
pedig tőlem magyarul. Elég romantikus el-
képzelés volt ez anyuék részéről, és köszönő 
viszonyban sem volt a valósággal, az ugyanis 
már az első együtt töltött délutánon kiderült, 
hogy egyikünk sem szándékszik nyitni a 
másik felé. Nem az volt a baj, hogy más az 
anyanyelvünk, a személyiségünkből adódó 
különbségek emeltek falat közénk. Én mindig 
könnyedén vettem az életet, a fölöslegesnek 
érzett szabályokkal a világból is ki lehetett 
volna kergetni. A. már ismeretségünk első 
órájában közölte velem az elvárásait: a közös 
szobánkba szigorúan tilos kinti cipővel be-
lépni (ezzel mondjuk valamilyen szinten egyet 
is értettem), ha zenét akarok hallgatni, hasz-
náljam a fülhallgatót, neki ugyanis rengeteg 
tanulnivalója lesz, és zavarja a muzsika… A 

„legjobbat” a végére hagyta: senki nem lá-
togathat meg a garzonban, sem barátok, sem 
családtagok, ő ugyanis nem bírja az idegenek 
társaságát, és különben sem szórakozni jöt-
tünk ide, hanem azért, hogy elvégezzük az 
egyetemet, ő a jogot, és én mit is? Várako-
zásteljesen nézett rám, én meg meglepeté-
semben csak dünnyögni tudtam, hogy a 
bölcsészkart, és legszívesebben máris kiköl-
töztem volna ebből a márkában fizetett „zár-
kából” valahova a Szamos-partra.    

  – A későbbiekben sem sikerült összecsi-
szolódnotok? – szóltam közbe. 

– Ennek éppen az ellenkezője történt. Én 
azelőtt is mindig zenével tanultam, a szoba-
társamat azonban ez kifejezetten irritálta, 
pedig mindig feltettem a fülest, hogy ne za-
varjam. Annak a látványával sem tudott 
megbarátkozni, hogy én az ágyon elnyúlva 
olvasok, jegyzetelek, és közben jól érzem 
magam. Ő mindig az íróasztalnál ülve ta-
nult, háttal nekem, de időnként felém fordult, 
és szigorúan tudtomra adta: érzi, hogy egy-
folytában nézem, legyek szíves, fejezzem be. 
Pedig sosem volt szokásom másokat bá-
mulni. Hát így éldegéltünk mi kettecskén. 
Minden második hétvégén felváltva utaztunk 
haza, az a külön töltött két és fél nap való-
színűleg mindkettőnknek igazi megváltás 
volt. Sokáig igyekeztem betartani a lakótár-
sam szabályrendszerét, a rám kényszerített 
magányt azonban egyre nehezebben visel-

tem. Egyik alkalommal, amikor A. volt a 
soros hazautazó, gondoltam egy merészet, és 
elhívtam magamhoz Vásárhelyről az akkori 
páromat. Úgy volt, hogy vasárnap este ha-
zamegy, így nem találkoznak a hétfőn reggel 
érkező A-val, én azonban elnéztem a menet-
rendet, és sikeresen lekéstettem a barátom a 
szülővárosunkba induló vonatról. Így aztán 
nálunk töltötte az éjszakát, másnap pedig, 
bármennyire igyekezett időben lelépni, még-
iscsak összetalálkozott az ajtóban a gyanút-
lanul érkező szobatársammal. Ebből aztán 
hatalmas ribillió kerekedett. Akkor dőlt el, 
hogy a következő egyetemi évet már külön 
életterekben kezdjük. Ha hiszed, ha nem, ez-
után évekig nem hallottam A-ról, pedig 
ugyanabban a városban mozgolódtunk. Igaz, 
ő sosem járt szórakozni, én meg annál in-
kább. A diplomaosztás után egy jó másfél 
évvel tett róla említést édesanyám. Sajnál-
kozva mesélte, hogy a kolléganője lánya két-
ségbeesetten próbál elhelyezkedni a 
szakmájában, de sehogysem sikerül neki, és 
emiatt már egészen depressziós. Talán még 
egy év telt el ezután, amikor egy nap anyu a 
tragédia hírével jött haza a munkából: A-t 
begyógyszerezve találták otthon a fürdőkád-
ban, és már nem lehetett megmenteni. Bár-
mennyire nem éreztem közel magamhoz az 
egykori szobatársamat, rettenetesen megrá-
zott az önként vállalt eltávozása. Azóta leg-
szívesebben minden, túl sok kötelesség alatt 
roskadozó fiatalnak beleordibálnám a fü-
lébe: ne hagyd, hogy bármi elvegye tőled az 
élet szeretetét, hiszen ennél nincs fontosabb.

HÉTKÖZNAPI TÖRTÉNET
A „zárka” őre

Önkéntesek segítette diakónia a Kövesdombon 
A magányból kiemelő szolgálat 

A hideg, csúszós idő saját otthona foglyává 
teheti a mozgásában már nem annyira maga-
biztos, idősebb korosztályt, de egy házastárs 
elvesztése vagy a felnőtt gyermekek külföldre 
költözése is fizikai és lelki bezárkózásra kész-
tetheti a magukra maradókat. A nehéz hely-
zetek enyhítésében, a látható és láthatatlan 
falak közül való kilépésben kulcsszerepet 
játszhat az egyházközségekben működő dia-
kóniai szolgálat. A marosvásárhelyi köves-
dombi református gyülekezet diakónusának, 
Botos Arankának a munkája is ezt példázza.   

Nagy Székely Ildikó 

– Hogyan érintette a rég nem tapasztalt extrém 
lehűlés az egyházközség egyedül élő időseit? – kér-
deztük a kövesdombi reformátusok közt egy eszten-
deje tevékenykedő szív-lélek diakónust, aki a számok 
világából érkezett az emberi kapcsolatokat építő 
szolgálatba. 

– Van olyan egyháztagunk, aki a síkos utak miatt 
egymás után két vasárnap nem mert elindulni az is-
tentiszteletre. Éppen ma (sz. m. január 21-én) láto-
gattam meg az illetőt, és felajánlottam neki, hogy 
ha szeretné, egy kedves, közelben lakó házaspár szí-
vesen elkíséri a következő alkalomra. Az önkénte-
sek bevonása alapvető fontosságú a diakóniai 
szolgálatban. Az Úr meg is ajándékozott önzetlenül 
segítő személyekkel, 10–15 gyülekezeti tagunk is 
van, főként a középkorúak korosztályából, akik 
igyekeznek megkönnyíteni a magányosan élő idő-
sek és más, támogatást igénylő célcsoportok min-
dennapjait. Vannak olyan 70–80 év fölötti híveink, 
akiknek rendszeresen bevásárolunk, és olyanok is, 
akiket az önkénteseink elkísérnek az orvoshoz, vagy 
kiíratják a receptjüket, és kiveszik a gyógyszereiket. 
De a magányos idősek számára ugyanilyen fontosak 
lehetnek a lelki beszélgetések, esetenként a felolva-
sások is. Az az igazság, hogy egyelőre nem sokan 
jelezték, hogy erre szükségük lenne, de aki ilyen 
fajta támogatásra vágyik, az tőlünk mindenképpen 
megkaphatja. Emellett a jövedelem nélkül maradt 
személyeknek segítünk összeállítani és leadni a szo-
ciális segélyhez szükséges iratokat, az állás nélküli 
munkaképeseknek pedig abban nyújtunk támoga-
tást, hogy megtalálják magukban az erőt, a motivá-
ciót a kilátástalan helyzetből való kilépéshez.   Az 
eredeti kérdésre visszatérve, a fagyos időjárással 
nem nőtt meg a segítséget kérők száma. Meglehet, 
hogy nincsenek még igazán hozzászokva a hívek 
ahhoz, hogy szükség esetén támogatást kérjenek. 
Igyekszem minél több gyülekezeti taggal személyes 

kapcsolatot kiépíteni, a legtöbb esetben ugyanis az 
ezzel járó bizalom a kulcs ahhoz, hogy az emberek 
megnyíljanak, és be merjenek avatni a gondjaikba. 

Gázpótlék a rászorulóknak 
– Miben tudja még támogatni az egyházközség a 

rászorulókat? 
– A szolgálat anyagi támogatásokban megvaló-

suló része nagymértékben a beérkező adományoktól 
függ, ezért nagy segítség az, mikor valaki önkénte-
sen anyagilag járul hozzá ehhez a szolgálathoz.  Van 
olyan nehéz helyzetben lévő kisgyermekes család, 
amelyet pelenkával segítettünk, a mozgássérülteket 
mankóval vagy kerekesszékkel. Nagy igény mutat-
kozott ugyanakkor az egyéb higiéniai segédanyagok 
iránt is. Többféle támogatást kapunk nem gyüleke-
zeti tagoktól is. De vannak  olyan jellegű felajánlá-
sok is, amelyek nem tartoznak a létszükségleti 
termékek közé.  Az elkövetkezőkben gázpótlékkal 
szeretnénk támogatni a legsúlyosabb helyzetben 
lévő egyháztagjainkat. Az anyagi segítségnyújtás 
mellett azonban ugyanilyen fontosnak érzem a szel-
lemi, lelki támogatást is. Az Úr kegyelméből meg-
tapasztalhattam, milyen sokat jelenthet valakinek 
egy szívből jövő köszöntés, ölelés vagy kis figyel-
messég, például egy szál virág. Ezért is nagy hang-
súlyt fektetünk arra, hogy a közösségi életre nyitott, 
magányos híveket meghívjuk valamelyik csopor-
tunkba, a kórusba, a felnőtt-bibliaórára, női körbe 
vagy más, közösségi alkalomra. Ezekre az alkal-
makra elkísérem az új tagokat, így próbálok segíteni 
nekik abban, hogy minél jobban feloldódjanak, és 
otthon érezzék magukat a gyülekezetben, megélve 
a közösség erejét és örömét. 

A napokban megint olyan szemé-
lyek születésnapi köszöntésére is biz-
tatott a Facebook, akik egy, két, sőt 
talán több éve nincsenek az élők so-
rában. És voltak kedves, szívélyes 
köszöntőik, mert nem tudták, hogy a 
születésnapos már nem él, csak a vi-
lághálós profilja van továbbra is ott 
a Facebookon. Persze talán ez a leg-
kevesebb, amiért ezt a közösségi 
hálót kárhoztathatjuk, de tény, hogy 
a jelenség a kritikák növekvő halma-
zát jogosan gyarapíthatja. Rengeteg 
bírálat éri a Facebookot, miközben 
emberek milliói, milliárdjai annyira 
ráhangolódtak, hogy szinte nem is 
tudnának élni nélküle. Úgy vagyunk 
vele, mint a káros szenvedéllyel, sza-
badulnánk tőle meg nem is. Mintha 
örökké velünk lett volna. Pedig csak 
22 éve, 2004. február 4-én kezdte 
meg működését. Indulásáról, az ala-
pító Mark Zuckerberg és társai „ta-
lálmányáról”, majd páratlan 
világhódításáról könyvből, filmről, 
tanulmányokból, médiaanyagokból 
értesülhettünk, sokan pedig hamar a 
keblére borultunk. És rábízzuk titka-
inkat, noha bizalmatlanok vagyunk 
vele, és szidjuk, mint a bokrot. Bosz-
szant és tiltakozunk, ha valaki a füg-
gőségünkre figyelmeztet, de béna 
kacsává változunk, ha pár órára ki-
esik a kapcsolati rendszerünkből. A 
Facebook magyar változata 2008. 
november 26-án indult be, és mint 
minden újítás, valamivel később vált 
nálunk is elérhetővé, de aztán Ro-
mániában is megállíthatatlan volt a 
diadalútja. Ez az ország különben 
egy ideje jól teljesít az informatiká-
ban, a Facebook is gyorsan beháló-
zott mindent és mindenkit, a 
közéletet, a politikai valós és fake 
newsos (álhíres) világot is. Nem 
egyedül persze, a közben nagy teret 
nyert többi közösségi hálóval, csa-
tornával együtt. Elég, ha csak a ta-
valyi államelnöki választásokra 
gondolunk, ami éppen az ilyen so-
cial networkos beavatkozások révén 
tette hírhedtté a romániai társadal-
mat. Az utóbbi időben ilyen világhá-
lós választási befolyásolási 

gyakorlattal mi, erdélyi magyarok is 
gyakran találkozhatunk, s a követ-
kező pár hónapban még sűrűbben 
lehet részünk benne. De tapasztala-
tom szerint az embereket az még in-
kább aggasztja, hogy a Facebookon 
mind erőteljesebben, mind cselesebb 
és megtévesztőbb trükkökkel próbál-
nak becsapni, megtéveszteni, anya-
gilag megkárosítani. Bármennyire 
gyanakszunk, mégis sokan csúnya 
átverések áldozataivá válnak. Nem 
csupán az idősek, a digitális téren 
kevéssé jártas korosabb emberek, de 
főleg ők. Miután sokan közülük nagy 
nehezen megtanulták a számítógé-
pek, okostelefonok kezelését, és ráé-
reztek a facebookozás mámorára. A 
kéretlen reklámok, a közlemények, 
ilyen-olyan felkérések, felmérések 
áradata alaposan megkeseríti a kap-
csolatteremtés, a tájékozódás, az e-
bookozás, filmnézés, levelezés, 
rejtvényfejtés, fotók, pletykák cseréje 
és még megannyi más komputeres 
időtöltő foglalatosság örömét. Úgy 
tűnik, valamiféle különös trollhadse-
reg folytat lélektani hadviselést elle-
nünk. Ami immár a mesterséges 
intelligenciát is harcba vetette. És 
akkor? Adjunk fel mindent, és sürgő-
sen lépjünk ki a világhálóból? Nem 
ajánlhatok ilyesmit. Csak tudatosí-
tani akartam néhány dolgot, amiről 
többnyire hajlandók vagyunk megfe-
ledkezni ebben a nagy FB-függőség-
ben. És azt, hogy a Facebook nem 
felejt. Minden jelzésünket megőrzi és 
nyilvánosságra tudja hozni valahol, 
valamikor. Azt is, amit évekkel ko-
rábban így jellemeztünk, aztán 
utóbb amúgy, majd esetleg később 
megint másképp. A magunk emléke-
zete könnyen elhalványulhat, fele-
désbe merülhet a mégoly 
csodaszámba menő pálfordulás is, a 
Facebook memóriájának bugyrai-
ban azonban megmarad és bármikor 
felidézhető minden általunk kreált 
szó, gesztus vagy tartalom. Erről jut 
eszembe egy parodista erre kihegye-
zett találó poénja. Frászbooknak ne-
vezte a Facebookot. Bizony van úgy, 
hogy az embert kirázza tőle a frász! 

Erről jut eszembe 
Nagy Miklós Kund 
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Fotó: Vajda Harmat

Befektetői felmérés 
Grönland miatt erősödtek a geopolitikai 

kockázatokkal kapcsolatos globális üzleti félelmek 
Jelentősen erősödtek a geopolitikai kockázatok keltette aggályok 
a globális üzleti szektorban, mindenekelőtt a Grönland hovatarto-
zásának ügyében kirobbant viszály miatt – áll az egyik legtekinté-
lyesebb pénzügyi-gazdasági elemzőműhely, az Oxford Economics 
hétfőn Londonban ismertetett friss befektetői felmérésében. 

A ház világszerte 143 nagyválla-
lat várakozásait vizsgálta a január 
30-án zárult első idei felmérésében. 
A részt vevő cégek együtt hatmillió 
alkalmazottat foglalkoztatnak, ösz-
szesített éves forgalmuk hozzávető-
leg kétezer milliárd dollár. Az 
Oxford Economics beszámolója 
szerint a legnagyobb horderejű vál-
tozás az, hogy a válaszadó cégek 60 
százaléka tartja nagyon jelentős koc-
kázatnak a geopolitikai feszültsége-
ket a következő két évben. Az 
októberben elvégzett előző negyed-
évi felmérés résztvevőinek még csak 
a negyede minősítette igen komoly 
világgazdasági kockázatnak a geo-
politikai léptékű konfliktusokat. Az 
Oxford Economics kiemeli azt is, 
hogy a geopolitikai kockázatok 
közül a válaszadók legnagyobb 
egyedi csoportja – hozzávetőleg 35 
százalékuk – a Grönland körül kiala-
kult vitát tartja a következő két év 
világgazdasági kilátásaira nehezedő 

legsúlyosabb tehernek, de csaknem 
ugyanennyien a Kína és Tajvan kö-
zötti feszültséget nevezték meg a 
legkockázatosabb tényezőként 
ugyanerre az időtávra. A ház hétfőn 
ismertetett felmérése szerint ugyan-
akkor viszonylag alacsony szinten 
stabilizálódott a világgazdasági re-
cesszió kockázatának megítélése a 
globális üzleti szektor szereplői kö-
zött. A vizsgálatba bevont vállalatok 
átlagosan 11 százalékos esélyt adnak 
arra, hogy a világgazdaság az idén 
recesszióba süllyed. Ez valamelyest 
magasabb az előző felmérés adatá-
nál, viszont markáns csökkenést je-
lent a tavaly tavaszi legutóbbi 
csúcspont óta: 2025 áprilisában az 
üzleti szereplők még csaknem 25 
százalékos eséllyel jósolták az idei 
globális recessziót, mindenekelőtt az 
akkor ismertetett amerikai vámeme-
lési tervek miatt. A globális kereske-
delmi háborúval kapcsolatos 
vállalati félelmek is enyhülőben 

vannak: a mostani felmérésbe be-
vont cégek harmada tartja igen je-
lentős világgazdasági kockázatnak 
egy ilyen léptékű kereskedelmi 
konfliktus kialakulását a következő 
két évben. Tavaly júniusban még a 
vállalatok háromnegyede nevezte 
komoly világgazdasági kockázatnak 
a globálissá szélesedő kereskedelmi 
háború lehetőségét – hangsúlyozza 
hétfőn ismertetett friss felmérésében 
az Oxford Economics. A ház kie-
melte, hogy az ettől tartó vállalatok 
aránya visszatért arra a szintre, ahol 
Donald Trump amerikai elnök meg-
választása előtt volt.  

Gyengültek viszont a világgaz-
dasági növekedési várakozások: az 
Oxford Economics saját globális 
üzleti hangulati indexéből (Global 
Business Sentiment Index) leveze-
tett, kockázati súlyozással kiszámí-
tott előrejelzési átlag azt mutatja, 
hogy a globális vállalati szektor 
szereplői 2026-ban 2,2 százalékos 
éves összevetésű világgazdasági 
növekedéssel számolnak. Az Ox-
ford Economics hangsúlyozza, 
hogy ez 0,6 százalékponttal alacso-
nyabb saját idei alapeseti globális 
növekedési várakozásánál. (MTI)  

S Z E R K E S Z T E T T E :  V A J D A  G Y Ö R G Y

Uniós számvevőszék 
Az EU kifogyhat a megújuló energiaforrásokhoz szükséges  

fő nyersanyagokból 
Fennáll a veszélye annak, hogy az Európai Unióban nem lesz ele-
gendő alapvető fontosságú nyersanyag a megújuló energiaforrá-
sokhoz, már 2030-ra problémák lehetnek ezek biztosításában – 
állapította meg az Európai Számvevőszék hétfőn közzétett jelen-
tésében. 

A luxembourgi székhelyű testü-
let jelentése szerint az EU nehezen 
tudja csökkenteni importfüggőségét 
ezekből a nyersanyagokból, miköz-
ben az uniós belföldi kitermelés és 
feldolgozás szűk keresztmetsze-
tekbe ütközik, az újrafeldolgozás 
pedig továbbra is a kezdeti szakasz-
ban jár. A számvevők arra figyel-
meztetnek: nem valószínű, hogy az 
uniós támogatásban részesülő pro-
jektek időben megvalósulnak. A 
megújuló energiára való átálláshoz 
az EU nagymértékben támaszkodik 
akkumulátorokra, szélturbinákra és 
napelemekre, amelyekhez olyan 
nyersanyagok szükségesek, mint a 
lítium, a nikkel, a kobalt, a réz és a 
ritkaföldfémek – tették hozzá. 

Ezek a nyersanyagok döntően 
néhány unión kívüli országban – 
például Kínában, Törökországban 
és Chilében – koncentrálódnak. E 

nyersanyagok nélkül nem lesz ener-
getikai átállás, sem versenyképes-
ség, sem stratégiai autonómia – 
hangsúlyozta Keit Pentus-Rosiman-
nus, az ellenőrzésért felelős szám-
vevőszéki tag. Hozzátette: az EU 
beszállítási függősége már olyan 
mértékű, hogy az kockázatot jelent-
het, ezért alapvető feladat a kiszol-
gáltatottság csökkentése. Az EU 
2024-ben fogadta el a létfontosságú 
nyersanyagokról szóló rendeletet, 
amely 26, az energetikai átállás 
szempontjából meghatározó ásvá-
nyi anyag hosszú távú és biztonsá-
gos ellátását kívánja garantálni. A 
rendelet azonban 2030-ig csak nem 
kötelező erejű célokat tartalmaz, és 
nem egyértelmű, milyen módszer-
tan alapján határozták meg az el-
érendő szinteket – hangsúlyozta a 
számvevőszék. A testület szerint az 
import diverzifikálására tett uniós 

lépések eddig nem hoztak kézzel-
fogható eredményeket. 

Az EU az elmúlt öt évben 14 
stratégiai partnerséget írt alá, ám 
ezek közül többet olyan országok-
kal, ahol a kormányzás minősége 
gyenge. A partnerországokból szár-
mazó behozatal 2020 és 2024 kö-
zött a vizsgált nyersanyagok 
mintegy felénél csökkent. A jelen-
tésben felhívták a figyelmet arra, 
hogy az újrafeldolgozás terén sem 
biztató a helyzet, a 26 érintett anyag 
közül hét esetében az újrafeldolgo-
zási arány mindössze 1-5 százalék, 
tíznél pedig egyáltalán nincs újra-
feldolgozás. A számvevők szerint 
azt nehezítik a magas költségek, a 
kis mennyiségek, illetve a techno-
lógiai és a szabályozási akadályok. 
A belföldi kitermelés fokozását 
célzó uniós törekvések is lassan ha-
ladnak. Egy bányászati projekt mű-
ködőképessé válása akár húsz évig 
is eltarthat, így kérdéses, hogy a 
2030-as határidőig érdemi előrelé-
pés érhető-e el. 

A számvevőszék figyelmeztetése 

szerint fennáll a veszélye annak, 
hogy az EU erőfeszítései ördögi 
körbe kerülnek: az ellátási hiány 
akadályozza a feldolgozási projek-
tek megvalósítását, ami tovább 
gyengíti az ellátásbiztonságot. 

Az EU legfrissebb jegyzéke 34 
kiemelten fontos nyersanyagot sorol 
fel, ezek közül 26 szükséges a leg-

fontosabb megújulóenergia-techno-
lógiákhoz. A nyersanyagok kulcs-
szerepet játszanak abban, hogy az 
EU teljesíteni tudja 2030-ra kitűzött, 
legalább 55 százalékos kibocsátás-
csökkentési célját, valamint a 2050-
re vállalt klímasemlegességet – 
hangsúlyozta jelentésében a szám-
vevőszék. (MTI)  

Közel 10 százalékkal nőtt  
az utasforgalom a hazai 
repülőtereken 2025-ben 

 
Több mint 28,5 millió fő volt a romániai repülőterek utasforgalma 
2025-ben – közölte kedden a romániai repterek egyesülete (AAR). 
Ez minden idők legnagyobb száma, 9,66 százalékkal haladja meg 
a 2024-es 26,033 millió fős rekordot.  

A legnagyobb forgalmú légikikötő a bukaresti Henri Coandă volt 
17,001 millió utassal, a vidékiek közük pedig a kolozsvári (3,582 millió 
fő), a iaşi-i (2,244 millió fő), a temesvári (1,458 millió fő), a suceavai 
(769 ezer fő) és a nagyszebeni (694 ezer fő) fogadta a legtöbb utast. A 
legnagyobb mértékben, hozzávetőleg hat és félszeresére, 694 ezer főre a 
bukaresti Aurel Vlaicu repülőtér forgalma nőtt. A legkisebb utasforgalom 
a tulceai (8173 fő) és az aradi (8925 fő) repülőtéren volt. Romániában 18 
polgári repülőtér működik, kettő Bukarestben. 

Az áruforgalom 8,9 százalékkal 57 624 tonnára emelkedett. A legna-
gyobb áruforgalmat a Henri Coandă (42 211 tonna), a kolozsvári (6631 
tonna) és a temesvári (6405 tonna) repülőtér bonyolította le. (MTI)  
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Fotó: Nagy Tibor (archív) 

Januárban kevesebb új autót 
helyeztek forgalomba 

Idén januárban 33 százalékkal kevesebb új autót helyeztek forgalomba 
Romániában, mint 2025 első hónapjában – derül ki a Gépkocsigyártók és 
Importőrök Egyesületének (APIA) kedden közzétett előzetes adataiból. 
Az APIA statisztikái szerint idén januárban a Dacia értékesítette a legtöbb 
személyautót, 1442 darabot. A további sorrend: Toyota (756), Skoda 
(690), Volkswagen (646) és Mercedes-Benz (397). A legkelendőbb modell 
a Dacia Duster (648 darab), a Skoda Octavia (304), a Dacia Logan (279), 
a Toyota Yaris CRC (262) és a Toyota Corolla (254) volt. Az elektromos 
autók eladása 14 százalékkal visszaesett idén januárban 2025 első hónap-
jához képest, plug-in hibridekből pedig 49 százalékkal többet helyeztek 
forgalomba – derül ki az APIA előzetes adataiból. (Agerpres) 



Egy eséllyel kevesebb 
Bálint Zsombor 

Elveszítette az egyik „dzsókerét” 
a felsőházi rájátszásért vívott harc-
ban a marosvásárhelyi városi sport-
klub kosárlabdacsapata azzal, hogy 
96:87-re kikapott a Nagyszebeni 
CSU-tól idegenben, a Nemzeti Liga 
20. fordulójában, hétfőn este. 

Megmagyarázzuk: kilenc mér-
kőzése van még az alapszakaszban 
a marosvásárhelyi csapatnak, és öt 
győzelemre van szüksége a felső-
házhoz. Mondjuk, kettő (Galac, 
Zsilvásárhely) esetében nem kel-
lene aggódnia, ugyanakkor legalább 
két ellenféllel (Nagyvárad, Volun-
tari) szemben aligha van esélye. 

Marad öt meccs (a szebeni előtt volt 
hat), amelyekből hármat kell meg-
nyernie. Ebből egy esély most el-
úszott. És most ne is említsük, hogy 
abból az öt meccsből az egyik a 
Rm.Vâlcea, egy másik pedig a 
Pitești elleni lesz... 

A nagyszebeni csapat ellen két 
győzelmet aratott a CSM a kupá-
ban, így sokan remélték, hogy a baj-
nokságban is kiköszörülik a 
csorbát, amely az idény eddigi leg-
gyengébb mérkőzésén csúnya hazai 
vereséget hozott a szász polgárvá-
rosiakkal. Úgy tűnik azonban, hogy 
ebben az idényben – amikor bajnoki 
pontokért megy a küzdelem – nem 
tud ellenük eredményesen kosa-
razni a Faragó-csapat. Való igaz, 
Sánta és Borșa ezúttal is hiányzott 
sérülés miatt, ez azonban nem 
menti a többiek gyatra dobóteljesít-

ményét és a túlságosan engedékeny 
védelmet. Mondjuk, ez utóbbi már 
régóta nem meglepetés, ha fogadó-
irodát működtetnénk, meggondol-
nánk, hogy magas oddszot 
kínáljunk fel arra, ha valaki megtip-
peli, melyik csapat dob 90 pontnál 
kevesebbet a vásárhelyieknek (aki 
pedig talál egyet, amely 80 pont 
alatt dob, annak külön díjat ajánla-
nánk fel!). De az sem meglepetés, 
hogy minden meccsbe szinte köte-
lező belefoglalni egy „szundit”. Ez-
úttal ez az első félidő utolsó három 
percét foglalta magába, amikor mí-
nusz kettőről „sikerült” mínusz 14-
re felmenni szünet előtt. 

A probléma viszont, hogy ezúttal 
sem a támadójáték, sem a védelem 
nem volt azon a szinten, hogy ezt a 
hátrányt be lehessen hozni, a hazai 
siker pillanatra sem forgott veszély-

ben. A nála gyengébben helyezett, 
ám a felsőházért közvetlen ellenlá-
basnak számító Nagyszebennek rá-
adásul így kettős győzelme van a 
CSM ellen, ami nem csupán az egy-
más elleni összevetésben, de többes 
pontegyenlőség esetén is rendkívül 
hátrányos lehet a marosvásárhelyi 
csapat számára. 

A következő fordulóban, pénte-
ken 20 órától a CSM a Steaua CSA 
Sharks csapatát fogadja, és tekintve 
a fenti eszmefuttatást, nemigen en-
gedheti meg magának az újabb ku-
darcot. Amúgy meg a fővárosiakkal 
is van némi elszámolnivalója a kü-
lönleges körülmények között elve-
szített bukaresti meccs után. 
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Fotó: a Nagyszebeni CSU közösségi oldala

A tabella 
 1. Nagyvárad            16/ 2   34 
 2. Pitești                   13/ 6   32 
 3. Voluntari              14/ 4   32 
 4. Dinamo                12/ 7   31 
 5. Temesvár              11/ 8   30 
 6. Craiova                11/ 7   29 
 7. Marosvásárhely    10/ 9   29 
 8. Rapid                     9 /10  28 
 9. Nagyszeben           9 /10  28 
10. R. Vâlcea            10/ 7   27 
11. Steaua Sharks       8 /11  27 
12. Brassó                  9 / 9   27 
13. Ploiești                 6 /12  24 
14. Zsilvásárhely        1 /18  20 
15. Galac                    0 /19  19 

Eredményjelző 
Kosárlabda Nemzeti Liga, 20. forduló: Bukaresti Dinamo – SCM 

U Craiova 88:77, CSM BBA Petrolul Ploiești – CS Vâlcea 1924 Râm-
nicu Vâlcea 69:94, Galaci CSM – Bukaresti Rapid 77:99, Bukaresti 
CSA Steaua Sharks – Temesvári SCM 78:84, Nagyváradi CSM CSU 
Raiffeisen – CSO Voluntari 79:92, Zsilvásárhelyi CSM – FC Argeș 
Pitești 79:93, Nagyszebeni CSU – Marosvásárhelyi VSK 96:87. A 
Brassói Corona állt. 

Jegyzőkönyv 
Kosárlabda Nemzeti Liga, 20. forduló: Nagyszebeni CSU – Maros-

vásárhelyi CSM 96:87 (29-21, 23-17, 20-21, 24-28). 
Nagyszeben, Transilvania-sportcsarnok, 1600 néző. Vezette: Stretea 

Máté András (Nagyvárad), Dragoș Barbu (Jászvásár), Ștefan Atomu-
lesei (Brassó). Ellenőr: Viorel Constantinescu (Kolozsvár). 

Nagyszeben: Randolph jr. 24 pont, Smith 24, Stone 22 (1), Fîntînă 
8 (2), King 8 (2), Roschnafsky 6, Zétosz 3 (1), Pratt 1, Blidaru. Kis-
padon: Mitrache, Itu, Drăgan. 

Marosvásárhely: Miković 19 pont, Reljić 15, Martinić 14 (1), Cor-
podean 13 (3), Diggs 13 (3), Scott 7 (1), Popa 6 (2), Bodó. Kispadon: 
Sánta, Major, Kiss.  

Ismét Szoboszlai Dominik 
nyerte a Magyar Aranylabdát 
Szoboszlai Dominik, a Liverpool 

és a magyar válogatott labdarúgója 
nyerte el a Magyar Aranylabda díjat 
a 2025-ös teljesítményéért. A 25 
éves középpályás a Ferencvárostól 
januárban a görög AEK Athénhoz 
igazoló Varga Barnabást előzte meg 
a szavazáson, míg harmadikként az 
RB Lipcse kapusa, Gulácsi Péter 
végzett. Szoboszlai ötödször érde-
melte ki a díjat – 2020, 2022, 2023 
és 2024 után –, ezzel beérte az örök-
rangsor élén Király Gábort. 

A Magyar Aranylabdára kizáró-
lag magyar játékosokra lehetett 
voksolni, függetlenül attól, hogy 
belföldön vagy külföldön futballoz-
nak. Szoboszlai tavaly első magyar-
ként nyerte meg a Premier 
League-et. 

A legjobb NB I-es játékosok 
rangsorában Varga Barnabás lett az 
első, mögötte a januárban az angol 
Bournemouth-hoz szerződött, az év 
felfedezettjének is megválasztott 
Tóth Alex végzett, harmadik a Pus-
kás Akadémia támadója, Lukács 
Dániel lett. A kapusok között a 
Blackburn Rovers hálóőre, Tóth 
Balázs bizonyult a legjobbnak. 

A legjobb NB I-es edzőnek az 
őszi bajnok Győrt irányító Borbély 
Balázst választották, a legjobb 
sportvezető címet ismét Haraszti 
Zsolt, a Paks ügyvezetője kapta. A 
nőknél az Internazionalét erősítő 
Csiszár Henrietta nyerte a díjat. 

A Magyar Aranylabdát 1998-ban 
alapították, idén 28. alkalommal 
adták át.

Két új bajnok Melbourne-ben:  
Alcaraz és Ribakina 

A világelső Carlos Alcaraz történelmi sikert 
aratott Melbourne-ben: pályafutása során elő-
ször nyerte meg az Australian Opent, miután a 
férfi egyes döntőjében négy szettben legyőzte 
a tízszeres bajnok Novak Djokovicot. A női 
egyesek versenyében szintén első alkalommal 
diadalmaskodott Jelena Ribakina, aki az előző 
két év bajnokát, Arina Szabalenkát múlta felül. 

Alcaraz komoly terhelés után érkezett első 
melbourne-i fináléjára, hiszen az elődöntőben 
maratoni csatában verte Alexander Zverevet, 
míg Djokovic Jannik Sinner ellen hasonló 
módon jutott tovább. A döntőt a szerb kezdte 
jobban, de a spanyol gyorsan ritmust váltott, a 
harmadik szettől pedig fizikailag fölénybe ke-
rült, és több mint három óra után lezárta a mér-
kőzést. A 22 éves Alcaraz hetedik Grand 
Slam-trófeáját szerezte meg, ezzel minden idők 
legfiatalabb játékosa lett, aki mind a négy GS-
tornát megnyerte. 

A női döntőben Ribakina három szettben 
győzte le a világelső Szabalenkát egy nagy 
iramú, fordulatokban gazdag mérkőzésen. A 

kazah teniszező a döntő játszmában sorozatban 
öt gémet nyerve fordított, és második Grand 
Slam-trófeáját szerezte meg, amellyel a világ-
ranglista harmadik helyére lépett előre.

Eredményjelző 
* Szuperliga, 24. forduló: FC Botosán – Galac SC Oțelul 0-0. Az él-

csoport: 1. CSU Craiova 46 pont, 2. Dinamo 1948 45, 3. Rapid 1923 45; 
* NB II, 16. forduló: Budapest Honvéd FC – Videoton FC 2-1, FC 

Ajka – BVSC-Zugló 0-2, Aqvital FC Csákvár – Vasas FC 2-2, Kecs-
keméti TE – Szeged-Csanád Grosics Akadémia 4-0, Szentlőrinc SE – 
Budafoki MTE 5-3, Békéscsaba 1912 Előre – Soroksár SC 2-1, Kar-
cagi SC – Mezőkövesd Zsóry FC 0-3, Tiszakécskei LC – HR-Rent Ko-
zármisleny 0-2. Az élcsoport: 1. Honvéd 35 pont, 2. Kecskemét 30, 3. 
Vasas 30.

Eredményjelző 
Australian Open (ausztrál nyílt teniszbaj-

nokság), döntők: 
* férfi egyes: Carlos Alcaraz (spanyol, 1.) – 

Novak Djokovic (szerb, 4.) 2:6, 6:2, 6:3, 7:5; 
* női egyes: Jelena Ribakina (kazah, 5.) – 

Arina Szabalenka (fehérorosz, 1.) 6:4, 4:6, 
6:4; 

* férfi páros: Jason Kubler, Marc Polmans 
(ausztrálok) – Christian Harrison (amerikai), 
Neal Skupski (brit) (6.) 6:7 (4-7), 4:6; 

* női páros: Anna Danilina (orosz–ka-
zahsztáni), Aleksandra Krunic (szerb) (7.) – 
Csang Suaj (kínai), Elise Mertens (belga) (4.) 
6:7 (4-7), 4:6; 

* vegyes páros: Olivia Gadecki, John Peers 
(ausztrálok) – Manuel Guinard, Kristina Mla-
denovic (franciák) 4:6, 6:3, 10-8.

A 2025-ös díjazottak 
* Magyar Aranylabda díj: 1. Szoboszlai Dominik (Liverpool), 2. 

Varga Barnabás (Ferencvárosi TC), 3. Gulácsi Péter (RB Lipcse); 
* Legjobb NB I-es játékos: 1. Varga Barnabás (Ferencvárosi TC), 

2. Tóth Alex (Ferencvárosi TC), 3. Lukács Dániel (Puskás Akadémia 
FC); 

* Legjobb magyar kapus: 1. Tóth Balázs (Blackburn Rovers), 2. 
Gulácsi Péter (RB Lipcse), 3. Dibusz Dénes (Ferencvárosi TC); 

* Év felfedezettje: 1. Tóth Alex (Ferencvárosi TC), 2. Pécsi Ármin 
(Puskás Akadémia FC/Liverpool), 3. Szűcs Tamás (Debreceni VSC); 

* Legjobb NB I-es edző: 1. Borbély Balázs (ETO FC), 2. Bognár 
György (Paksi FC), 3. Robbie Keane (Ferencvárosi TC); 

* Legjobb magyar sportvezető: 1. Haraszti Zsolt (Paksi FC), 2. Ré-
vész Attila (Kisvárda Master Good), 3. Hajnal Tamás (Ferencvárosi 
TC); 

* Legjobb női játékos: 1. Csiszár Henrietta (Internazionale), 2. Csiki 
Anna (Tottenham Hotspur/West Ham United), 3. Pusztai Sára (Leu-
ven). 

Fotók: az Australian Open közösségi oldala



A kormány január 30-i ülésén eldöntötte, hogy átmeneti határidőt 
vezet be a RO e-Factura rendszerre. Így a magánvállalkozókon 
kívül azok a magánszemélyek, akik adóköteles gazdasági tevé-
kenységet folytatnak, és adóazonosító szám (CNP) alapján vannak 
nyilvántartva, június 1-ig még nem lesznek kötelesek a RO e-Fac-
tura rendszer használatára.  

Idéntől jelentős változásokat ve-
zetnek be az elektronikus számlá-
zásban, és mind a szolgáltatást 
nyújtó magánszemélyeknek, mind 
az együttműködő cégeknek alkal-
mazkodniuk kell, hogy elkerüljék a 
büntetéseket.  

Ez a haladék lehetőséget biztosít 
számukra is az alkalmazkodásra és 
a platform tesztelésére. Azok, akik 
már regisztráltak, kérhetik ideigle-
nes kilépésüket a nyilvántartásból, 
míg azok, akik még nincsenek re-
gisztrálva, legkésőbb 2026. június 
1-je előtt legalább 3 nappal kell re-
gisztráljanak.  

A múlt év végén, december 23-
án elfogadott 2025. évi 89-es számú 
sürgősségi kormányrendelettel, 
mely az adótörvénykönyv módosí-

tását és kiegészítését írja elő, janu-
ártól több olyan jogszabályi válto-
zás lépett hatályba, amelyek 
átalakítják az adózási szabályokat a 
romániai lakosság jelentős része 
számára, többek között azok eseté-
ben, akik önálló tevékenységet vé-
geznek, és szerzői jogok 
átruházására vonatkozó szerződé-
sek alapján jutnak jövedelemhez. 
Azoknak, akik ilyen típusú szerző-
dések alapján rendszeres bevételhez 
jutnak, regisztrálniuk kell az ANAF 
nyilvántartásában, és havonta szám-
lát kell kiállítaniuk, amelyet el kell 
küldeniük a megbízónak ahhoz, 
hogy megkapják az őket megillető 
jövedelmet. A fotósok, videósok, 
influenszerek, közösségi fuvarozók, 
kisgazdák, festők, fodrászok, autó-

szerelők, bútorasztalosok, amatőr 
cukrászok mellett többek között a 
színészek, írók, újságírók, alkalmi 
szerzők számára is kötelezővé válik 
az elektronikus számla kibocsátása 
„vállalkozóként”, annak ellenére, 
hogy nem folytatnak gazdasági te-
vékenységet az adótörvénykönyv 
klasszikus értelmében. 

A rendszeres tevékenység 
gazdaságinak minősül 

A kulcsfontosságú módosításo-
kat a karácsony előtti napokban el-
fogadott sürgősségi kormány- 
rendelettel vezették be, amely ki-
egészítette a RO e-Factura rendsze-
réről szóló 120/2021. számú 
sürgősségi kormányrendeletet. A 
törvény nem mondja ki, hogy min-
den jövedelmet szerző magánsze-
mély automatikusan gazdasági 
szereplőnek minősül, és éppen itt 
húzódik meg a lényeges különbség, 
mivel a „gazdasági szereplő” kife-
jezésnek már kialakult jelentése van 

az adójogban és az európai joggya-
korlatban is, mivel olyan személyt 
jelöl, aki gazdasági tevékenységet 
folytat, amelyet folyamatosság 
vagy jelentős volumen jellemez. Az 
a puszta tény, hogy egy személy 
rendelkezik személyi számmal 
(CNP), és adóköteles jövedelmet 
szerez, nem teszi őt automatikusan 
gazdasági szereplővé. Másképpen 
fogalmazva: nem a jövedelem tí-
pusa – vagyis például egy szerzői 
jogi szerződés – határozza meg, 
hogy gazdasági tevékenységről 
van-e szó, hanem annak a tevékeny-
ségnek a jellege, amelyből a jöve-
delem keletkezik. 

Mi a teendője annak, aki szerzői 
joggal tevékenykedik? 

A kormány által legutóbb elfo-
gadott intézkedések szerint, 
amennyiben egy magánszemély 
szerződés alapján végez tevékeny-
séget, gazdasági kapcsolatban áll 
egy vállalattal vagy intézménnyel, 
és a kifizetés dokumentálására kö-
telezettség áll fenn, akkor az elszá-
molás standard bizonylata az 
elektronikus számla lesz, amelyet a 
RO e-Factura rendszeren keresztül 
kell kiállítani. Míg korábban a szer-
zői jogdíjak kifizetése a szerződés 
és esetleges belső igazoló doku-
mentumok (például jegyzék vagy 
jogdíjösszesítő) alapján történt, a 
magánszemély által kiállított 
számla nélkül, mostantól a vállalat-
nak minden kifizetett összeg eseté-
ben a szerzői jog jogosultjától a RO 
e-Factura rendszeren keresztül ki-
állított számlát kell kapnia. Gya-
korlatilag tehát a 
magánszemély/együttműködő fél a 
számlázás szempontjából beszállí-
tóvá válik, a vállalat pedig az adott 
számlát a könyvelésében ugyanúgy 
rögzíti, mint bármely más beszállí-
tói számlát. 

Így azoknak a magánszemélyek-
nek, akikre ez a kötelezettség vonat-
kozik, be kell jelentkezniük a RO 
e-Factura nyilvántartásba annak ér-
dekében, hogy hozzáférjenek a vir-
tuális magánfelülethez (SPV) – 
közvetlenül vagy meghatalmazott 
képviselőn keresztül –, valamint a 
jogszabályban előírt határidőn belül 
elektronikusan továbbítaniuk kell a 
számlát, mégpedig minden egyes 
kifizetést megelőzően legalább öt 
munkanappal. A szerzői jogi szer-
ződés hatálya alá tartozó művek 
kedvezményezettje, vagyis a meg-
rendelő vállalat köteles meggyő-
ződni arról, hogy a magánszemély 
a számla kiállítása előtt kötelező 
jelleggel be van jegyezve a RO e-
Factura nyilvántartásba. Az új ren-
delkezések előírják, hogy a 

gazdasági tevékenységet folytató 
magánszemélyeknek (ide értve azo-
kat is, akik szellemi tulajdonból 
származó jövedelmet szereznek) a 
tevékenység megkezdése előtt kell 
kérniük a RO e-Factura nyilvántar-
tásba történő felvételüket. 

Ami a vállalatokat illeti, ame-
lyeknél a közreműködők szerzői jo-
gokat ruháznak át, a cégeknek 
figyelembe kell venniük, hogy az 
elektronikus számlákat a kiállítás 
napjától számított legfeljebb öt 
munkanapon belül kell továbbítani 
a rendszerbe. Ez azt jelenti, hogy 
amennyiben egy közreműködő nem 
küldi el a számlát a törvényes határ-
időn belül, a vállalat elhalaszthatja 
a kifizetést mindaddig, amíg meg 
nem kapja a megfelelő, szabályos 
számlát. 

Létezik továbbá egy adóható-
sági értesítési mechanizmus is, a 
800-as nyomtatvány, amelyet a 
vállalatok akkor használhatnak, ha 
a kifizetés már megtörtént, de az 
elektronikus számla nem érkezett 
meg időben. A 800-as űrlap opcio-
nális benyújtásával a vállalat tájé-
koztatja az adóhatóságot arról, 
hogy a beszállító nem teljesítette 
kötelezettségét. Ezt követően az 
ANAF felszólítja a számla kibo-
csátóját, hogy legfeljebb egy 
napon belül küldje meg a számlát, 
és egy speciális, kockázatelem-
zésre szolgáló nyilvántartásba is 
felveszi. Ily módon a vállalatok hi-
vatalos eszközzel rendelkeznek 
arra, hogy szankcionálják a közre-
működőt a számlakibocsátási köte-
lezettség elmulasztása miatt. 
Mindenesetre a cégnek nem szabad 
a költséget a könyvelésben rögzí-
tenie a RO e-Factura rendszerből 
származó számla nélkül, hogy el-
kerülje a 15%-os bírságot, amely 
mind a számlát nem továbbító ki-
bocsátóra, mind pedig arra a ked-
vezményezettre vonatkozik. 

Azokban az alkalmi esetekben, 
amikor a jogok átruházói meghatal-
mazták azokat a vállalatokat, ame-
lyek számára dolgoznak, hogy 
intézzék a jövedelemadó vagy a tár-
sadalombiztosítási járulékok forrás-
nál történő levonását, ez nem 
mentesíti őket azon kötelezettség 
alól, hogy hozzáféréssel rendelkez-
zenek az SPV-hez annak érdekében, 
hogy havonta elküldjék a kedvez-
ményezett részére a kifizetéshez 
szükséges számlákat, és így meg-
kapják a járandóságukat. Össze-
gezve: míg az éves adók 
nyilvántartása és befizetése átruház-
ható a munkáltatóra vagy megbí-
zóra, a számlázást magának a jogok 
átruházójának kell elvégeznie.  
(pálosy)

Újabb csalási kísérlet SMS-ben 
Az útadómatrica kifizetése 

Az útadómatrica kifizetésével kap-
csolatos SMS-üzenetekkel próbál-
koznak az adathalász csalók. 
Amennyiben bárki az elmaradt 
útadó kifizetését sürgető fenyegető 
üzenetet kap, figyelmen kívül kell 
hagyni.  

A járművezetőket arra figyelmeztetik, 
hogy az úthasználati díj fizetésével kap-
csolatos új csalási kísérletek terjednek. A 
CNAIR arra figyelmeztet, hogy hamis 
üzenetek jelentek meg, amelyekben azzal 
fenyegették a járművezetőket, hogy 
amennyiben 12 órán belül nem fizetik be 
az állítólagos kifizetetlen úthasználati 
díjat, a járművüket elkobozzák.  

Az Országos Közúti Infrastruktúra-ke-
zelő Társaság kijelentette, hogy nem küld 

fizetési linkeket tartalmazó szöveges üze-
neteket, és nem rendeli el járművek le-
foglalását. Az üzenetekben szereplő 
linkek csaló weboldalakra vezetnek, ame-
lyeket személyes adatok és banki infor-
mációk ellopása céljából hoztak létre. A 
CNAIR arra inti a járműtulajdonosokat, 
hogy ne nyissák meg a kapott linkeket, ne 
adják meg kártyájuk adatait vagy egyéb 
személyes információkat, hanem töröljék 
az üzenetet és blokkolják a feladót. 

A járművezetőknek azt javasolják, 
hogy az útadómatricákkal és a fizetési mó-
dokkal kapcsolatos pontos információkért  
kizárólag a CNAIR hivatalos csatornáit és 
engedélyezett platformjait használják. 
Az országos úthasználati díj kifizetését a 
www.erovinieta.ro honlapon bárki bizton-
ságosan ellenőrizheti. (szer) 
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Fotó: Nagy Tibor

Fotó: Szer Pálosy Piroska

Az országos adóhatóság új szabályai 
A szerzői jogi szerződésekre is kiterjesztették
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Egy ideje már lehet arról híreket 
hallani, hogy Kínában egyszerűen 
túl sok autógyártó van, és ezek 
kénytelenek drasztikus mértékben 
versenyezni egymással. A versen-
gés olyan szinten kiélezett, hogy 
több gyártó annyira levitte egyes 
modelljei árát, hogy azok vesztesé-
get termelnek számukra, másképp 
eladhatatlanok lennének. Mondani 
sem kell, hogy ez az állapot hosszú 
távon nem tartható fenn. Ebből is 
következik, hogy az idei év számos 
változást fog hozni a világ legna-
gyobb autópiacán. 

Egész biztosan kijelenthető, 
hogy kritikus időszak előtt áll a 
kínai autóipar, az elemzők arról 
írnak, hogy mintegy 50 veszteséges 
gyártó kényszerülhet idén leépíté-
sekre az üzemében, vagy egyenesen 
bezárja azt. A koronavírus-járvány, 
vagyis 2020 óta a 2026-os lehet az 
első olyan év, amikor visszaesés 
jöhet a teljes szektorban az iparág 
túlzott kapacitása és a kormányzati 
támogatás csökkentése miatt, szá-
molt be a South China Morning 
Post. 

A legnehezebb helyzetben a ki-
zárólag elektromos autókat gyártó 
márkák vannak, hiszen a számok 
alapján az látszik, hogy a belső ke-
reslet gyengülése hatalmas problé-
mát jelent. A helyzetet csak tovább 
nehezíti, hogy 2025. december 31-
én lejárt a teljes adómentesség az 
elektromos autók vásárlására, a 
kedvezmény idéntől a felére csök-
kent, valamint jelen állás szerint az 
is kérdéses, hogy a kínai kormány-
zat megújítja-e a 20.000 jüanos jár-
műbeszámítási támogatást. 

Qian Kang, egy autóipari nyom-
tatott áramköri lapot gyártó üzem 
tulajdonosa nyilatkozott a South 
China Morning Post lapnak, az in-

terjúban rámutatott arra, hogy az 
idő a gyártók ellen dolgozik, külö-
nösen azok ellen, akiknek az autói 
nem képesek lenyűgözni a fiatal vá-
sárlókat. A 2026-os teljesítmény az 
üzemtulajdonos szerint döntő fon-
tosságú lesz a legtöbb nyereséget 
termelni nem képes elektromos-
autó-gyártó számára. 

Azonban nemcsak a veszteséges 
gyártók fogják megérezni ennek az 
évnek a kihívásait, hanem az olyan 
fajsúlyos szereplők is, mint a BYD. 
Ez pedig már a 2025-ös számok 
alapján is körvonalazódik, hiszen a 
legnagyobb kínai márka 2025-ös 
harmadik negyedévi nyeresége 
33%-kal esett vissza, miközben a 
bevétele is először csökkent az évek 
óta. A visszaesés, illetve a csökke-
nés oka a szakértők szerint a kínai 
piaci helyzet. 

Nem elhanyagolható az sem, 
hogy a Bloomberg Intelligence elő-
rejelzése szerint Kína elektromos-
jármű-piacának növekedése 
2026-ban 13%-ra lassul a 2025-ös 
27%-ról. Ebből pedig egyértel-
műen következik, hogy azok a 
gyártók, amelyek fenn akarnak ma-
radni, a külföldi piacokra kell kon-

centráljanak, ahol nem mellesleg 
jóval magasabb áron tudják értéke-
síteni az autóikat. Külföldön pedig 
egyes márkák számára mutatkozik 
potenciál, viszont ezek jellemzően 
azok a márkák, amelyek nem vesz-
teségesek. Az egyik ilyen, nem 
meglepő módon, a BYD, amelynek 
külföldi eladásai több mint kétsze-
resére nőttek a tavaly a harmadik 
negyedévében, közben pedig a 
Geely is reménykedhet abban, 
hogy 2026-ban 80%-kal növeked-
nek a nemzetközi értékesítései. Eu-
rópa, Dél-Amerika és a Kínán 
kívüli Ázsia jelenthetik a fő célpi-
acokat, ahol a kínai márkák gyára-
kat építenek a vámok elkerülése 
érdekében. Ezzel együtt is viszont 
a szó szerint vett túlélésért folyta-
tott harc idén még tovább fog erő-
södni. Ennek pedig minden 
bizonnyal számos áldozata lesz, hi-
szen a piac logikája alapján csak 
azok maradhatnak talpon, akik ver-
senyképes termékekkel rendelkez-
nek. 

Ugyanakkor továbbra is kérdés, 
hogy mennyire tudnak betörni a 
kínai márkák Európába? Bizonyos 
szegmensekben nagyon, ilyen pél-

dául a plug-in, konnektoros, hibri-
dek mezőnye, ahol 2025-ben az 
egyértelmű győztes a BYD Seal U 
DM-i volt, amelyből november 
végéig 63.127 darabot adtak el, 
ezzel pedig a kínai márka modellje 
megelőzte a Volkswagen Tiguant 
és a Volvo XC60-t. Mondjuk a 
Volvo már évek óta a Geely tulaj-
donában áll, ami egy kínai válla-
lat. 

Azonban mindez nem azt jelenti, 
hogy temetni kellene az európai au-
tópiacot. Tény, hogy a hagyomá-
nyos gyártók nincsenek könnyű 
helyzetben, de mintha valamilyen 
szinten elkezdtek volna levegőhöz 
jutni. Legalábbis erre lehet követ-
keztetni a tisztán elektromos autók 
kapcsán látott számokból. 

A statisztikák szerint a Tesla to-
vábbra is erős az öreg kontinensen, 
de a Volkswagennek és a Renault-
nak minden esélye megvan arra, 
hogy komolyan megszorongassa. 
Tavaly novemberben ugyan a Tesla 
Model Y és Model 3 továbbra is a 
legnagyobb darabszámban eladott 
elektromos autók közé tartozott, de 
az amerikai márka eladásai 11%-kal 
csökkentek Európában, miközben a 
Volkswagen 30%-kal tudott növe-
kedni, ennek köszönhetően összesí-
tett mezőnyben a Volkswagen 2025 
novemberében több tisztán villany-
autót értékesített Európában, mint a 
Tesla, derül ki a DataForce adatai-
ból, amelyet az Automotive News 
Europe szemlézett. 

Szintén érdekes adalék a novem-
beri európai villanyautó-eladások-
hoz, hogy a múlt év utolsó előtti 
hónapjában 38%-kal nőtt a piacuk, 
ezzel pedig elérték a 248.017 dara-
bos eladást. A bővülés hátterében az 
új modellek megjelenése áll: a 
Skoda Elroq 10.843 darabbal a har-
madik helyet szerezte meg, mind-
össze 46 darabbal elmaradva a 
Model Y mögött, míg a Renault 5 és 
a Renault 4 E-Tech együttesen 89 

százalékos növekedést hozott a 
francia márkának. De nemcsak no-
vemberben nőtt az elektromos 
autók piaca, hanem egész évben, 
pontosabban január és november 
között 27%-os a növekedés, jelen 
pillanatban konkrét decemberi ada-
tok még nem állnak rendelkezésre. 

Tehát érdeklődés van a villany-
autók iránt, és ez egyre növekszik, 
még akkor is, ha nem olyan mérték-
ben, mint az elmúlt években. Most 
már az európai gyártóknál van a 
metaforikus labda, amit számos re-
mény szerint maguknál is fognak 
tudni tartani, és nem engedik, hogy 
a kínai gyártók felemésszék a pia-
cukat. Elon Musktól és a Teslától 
egyre inkább fordulnak el mind-
eközben a vásárlók, ami egyrészt 
betudható a vállalatvezető szélsősé-
ges és több szempontból Európa-el-
lenes megnyilvánulásainak, 
másrészt pedig annak, hogy sok 
ember számára túl minimalista a 
Teslák beltere. Közben pedig azt 
sem szabad elfelejteni, hogy na-
gyon is erősödik a villanyautók 
terén az európai konkurencia, 
amelynek élén a Volkswagen áll, az 
ID-családdal, amely az ígéretek 
szerint idén és jövőben is kap egy-
egy újabb olcsó modellt, ami nagy 
valószínűséggel tovább fogja nö-
velni a márka eladásait a szegmens-
ben. 

Nem kell túlzottan optimistának 
lenni, de több jel is utal arra, hogy 
miközben a kínai autópiac egyfajta 
válságba kerül, vagy legalábbis át-
rendeződésre kényszerül, addig Eu-
rópa ezen a téren ismét kezdi 
megtalálni önmagát. Viszont, ha az 
európai márkák életben akarnak 
maradni, tényleg azon kell dolgoz-
zanak, hogy fenntartsák az innová-
ciót, miközben csökkentik az 
árakat. Mert az senki számára nem 
újdonság, hogy a kínai autók egyik 
legnagyobb vonzereje az, hogy ol-
csóbbak.

Európában is legális Cybertruckot épít egy svájci műhely 
Amikor az imént azt részletez-

tük, hogy miért fordulnak el a – fő-
ként európai – vásárlók a Teslától, 
akkor arról említést sem tettünk, 
hogy ennek egyik potenciális oka a 

késés is lehet. Az a késés, amit az 
amerikai gyártó minden modellje 
esetén valahogy „megvalósít”. Elon 
Musk ígér valamit, bemond egy dá-
tumot, majd még éveket kell várni 

attól számítva, hogy hátha megva-
lósul. Gondoljunk a Roadsterre, a 
Semire vagy éppen a Cybertruckra. 

Ha pedig már a Tesla pick-upjá-
nál vagyunk: az európai előrende-
lők a mai napig várják, hogy végre 
kapjanak valami hírt arról, hogy mi 
a helyzet a típus EU-kompatibilis 
változatával. Ugyanis azt már a be-
jelentéskor lehetett tudni, hogy a 
Tesla pick-upja ebben a karosszé-
ria-formában nem lesz majd kap-
ható Európában, a lényegesen 
szigorúbb gyalogosvédelmi előírá-
sok és az autó formanyelvében visz-
szaköszönő élek ugyanis kizárják 
egymást. 

Egyesek nagy valószínűséggel 
megunták a várakozást, és a saját 
kezükbe vették a dolgokat. A svájci 
Teslab műhelyben darabjaira szerel-
ték az autó kritikus részeit, átren-

dezték a belső kábelezést, új első 
lökhárítót szereltek fel, illetve gumi 
élvédőkkel is ellátták a kritikus ele-
meket. A cég vezetője a Carscoops-
nak elmondta, hogy a módosított 
autó már több fontos teszten is meg-
felelt a helyi közlekedési hatóság-
nál, így szerinte a teljes jóváhagyás 
már csak idő kérdése. Ugyanakkor 
nem szabad elfelejteni, hogy Svájc 
nem EU-s tagállam, az egész unióra 
kiterjedő engedélyeztetés megszer-
zése minden bizonnyal sokkal ne-
hezebb és időigényesebb lenne. 
Arról nem is beszélve, hogy olyan 
biztosítót sem lenne egyszerű ta-
lálni, amelyik hajlandó vállalni a 
kockázatot egy ilyen egyedi autóra. 

De játszadozzunk el a gondolat-
tal: megvannak az engedélyek, 
megvan a biztosító. Arra gondol-
hatnánk, hogy most már tényleg 

nyugodtan és legálisan használhat-
juk a Cybertruckunkat Európában. 
Viszont nem egészen. A Teslab ve-
zetője a már idézett interjúban el-
mondta azt is, hogy a módosított 
Cybertruck éppen befér az Európá-
ban általánosan megengedett 3,5 
tonnás tömeghatárba, azonban így 
megterhelni nem igazán lehet. 
Tehát még az átalakított verzió jó-
váhagyása esetén is valószínűleg 
az európai ember kénytelen lesz 
úgy használni a pick-upot, mint az 
amerikaiak többsége: kizárólag vil-
lantásra. Mondjuk a legtöbb ember 
– legyünk őszinték – erre is hasz-
nálja a Cybertruckot, mert most 
gondoljunk bele: a valóságtól tel-
jesen elrugaszkodott az a kép, 
hogy valaki kimegy vele a mezőre, 
és ténylegesen haszongépjármű-
ként használja. 

BYD Seal U DM-i, Európában a legnagyobb darabszámban eladott plug-in, konnektoros hibrid 
autó 2025-ben, illusztráció                  Forrás: BYD

Az átalakított Tesla Cybertruck  Forrás: Teslab

S Z E R K E S Z T I :  NAGY-BODÓ SZILÁRD

Vízválasztó év lesz az idei számos kínai 
autómárka számára

Skoda Elroq, a Tesla egyik nagy európai kihívója, illusztráció  Forrás: Skoda
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Elindult a Támaszkodó, a Lélek-Műhely új kezdeményezése 
Segíteni ott, ahol szükséges 

Nagy-Bodó Szilárd 

A csíkszeredai Lélek-Műhely Egyesület 
célja, hogy különböző mentálhigiénés prog-
ramokat szervezzen. Nemrég elindult új 
programja, a Támaszkodó, egy kifejezetten 
onkológiai betegnek szóló program. Indulását 
január 16–17. között megelőzte egy képzés-
hétvége, ahol a résztvevők fel tudták magukat 
vértezni olyan tudással, amelyet majd a gya-
korlatban használhatnak. 

Forró-Erős Gyöngyvér, az egyesület ve-
zetője elmondta, hogy nagyon sok gyakorlati 
tudást kaptak a marosvásárhelyi kollégáktól 
a csoport szervezésétől a csoportvezetési 
technikákon át a gyakorlati tudásig. A Lélek-
Műhely vezetője a képzéshétvége után úgy 
értékelte, hogy a megosztott tudásnak kö-
szönhetően nyugodt szívvel indíthatták útjára 
a Támaszkodót, amelynek keretében  a cso-
porttagok havonta rendszeresen fognak talál-
kozni. 

Két csoportot indítottak, az elsőbe a 30–
55 év közöttiek jelentkezését várták, míg 
utóbbiba az 55 év fölöttiekét. A csoportokat 
szociális munkás kollégák, illetve mentálhi-
giénés szakemberek vezetik, mondta Forró-
Erős Gyöngyvér, aki azt is hozzátette, hogy 
ezek nem terápiás csoportok, viszont pszi-
chológusok, klinikusok, terapeuták is ott van-
nak a háttérben a csoportvezetők között, és 
hogyha szükség van a beavatkozásukra, 
akkor ők is segítséget fognak nyújtani, akár 
konzultációk, akár segítő beszélgetések for-
májában. A csoportok a meghirdetést követő 
kevesebb mint 24 óra alatt teljesen beteltek, 
ami egyértelműen mutatja, hogy nagy szük-
ség van ilyen jellegű tevékenységre. Többen 
jelentkeztek más településről, sőt más me-
gyéből is, és az sem tartotta vissza őket, hogy 
a találkozások Csíkszeredában lesznek, azt 
válaszolták, hogy nagyon szívesen utaznak, 
csak jöhessenek, mesélte a Lélek-Műhely ve-
zetője. A csoportok létszáma külön-külön 10–
12 fő. Amennyiben lesz rá további igény, 
másrészt lesz további kapacitásuk, újabb cso-
portokat fognak indítani, mondta Forró-Erős 
Gyöngyvér. Kiemelte, hogy a csoportvezetés-
hez képzett emberek kellenek, tehát az érdek-
lődők mellett olyan személyekre is szükség 
van, akik vállalják ezt a feladatot. A tervek 
között pedig szerepel az is, hogy más váro-
sokban is működtessenek ilyen csoportokat, 
de egyelőre apró lépésekben haladnak, elő-
ször szeretnék látni, hogy hogyan működik a 
két elindított csoport, csak azt követően gon-
dolnak a bővítésre. 

A Lélek-Műhely további tervei között sze-
repel egy függők, elsősorban alkohol- és ké-
pernyőfüggők számára szóló projekt, amelyet 
reményeik szerint ősszel el fognak tudni in-
dítani. Ez az egyik nagy álmuk, és bíznak 
benne, hogy megvalósul, mondta Forró-Erős 
Gyöngyvér. 

A képzéshétvégén előadást tartott dr. Ba-
lázs Boglárka rezidens onkológus is, aki a 
rákos betegséghez köthető alapfogalmakat is 
ismertette az összegyűltekkel. Elmondta, 
hogy a daganat önmagában még nem egyenlő 
egy rosszindulatú daganat diagnózisával, hi-
szen egy daganat lehet jó- és rosszindulatú is, 

utóbbiakat nevezzük rákbetegségnek. Tehát, 
ha valaki daganatos, még nem biztos, hogy 
feltétlenül rákos, emelte ki dr. Balázs Bog-
lárka, aki a különböző stádiumokat is ismer-
tette. Az első stádium az, amikor lokalizált, 
kis daganatról beszélünk. A második, harma-
dik stádiumban már egyre inkább előrehala-
dott, akár nyirokcsomóba áttétet adó, 
rosszindulatú daganatokról beszélünk. A ne-
gyedik stádium pedig már szervi áttétet je-
lent. Ilyenkor az elsődleges daganaton kívül 
valamelyik szervben – leggyakrabban agy-
ban, tüdőben, májban vagy a csontokban – 
megjelenik ugyanaz a daganattípus. Ezt ne-
vezzük áttétnek, ismertette a doktornő, aki azt 
is elmondta, hogy a nők esetében a leggyak-
rabban előforduló ráktípus a mellrák, míg fér-
fiak esetében a prosztatarák. 

Lapunk kérdésére dr. Balázs Boglárka el-
mondta azt is, hogy jelenleg minden tizedik 
ember rákos. Azonban vannak olyan feltéte-
lezések, hogy a jövőben minden harmadik 
ember onkológiai eset lehet. Erre reagálva a 
doktornő kifejtette, hogy az életmódunk sok-
kal egészségtelenebb, mint korábban, renge-
teg különböző adalékanyag van az 
élelmiszerekben, továbbá a feldolgozott hen-
tesáruról mostanra nyíltan kiderült, hogy rák-
keltő, ugyanannyira veszélyes a rák 
kialakulása szempontjából, mint a dohány-
zás. Tovább rontja a helyzetet az ülő életmód, 
a kevés mozgás is, illetve az is egy kiemelt 
szempont, hogy mennyire gyakori az alko-
holfogyasztás vagy a dohányzás, hiszen ezek 
mind hozzájárulhatnak a rák kialakulásához. 

A Lélek-Műhely eseményén dr. Balázs 
Boglárka arról is beszélt, hogy a fájdalom 
nem egy esetben jó is lehet. Bár ez elsőre pa-
radoxnak hat, a valóságban a fájdalom az a 
tényező, amely képes orvoshoz vinni a bete-
get, sok ember pedig csak akkor kér szakmai 
segítséget, amikor minden kötél szakad. Fel-
merülhet a kérdés, hogy akkor, amikor fáj, 

már nem túl késő? Azonban érdemes tisztá-
ban lenni azzal, hogy a fájdalom jelenléte és 
mértéke nem egyenesen arányos a betegség 
súlyosságával. Önmagában egy daganat nem 
fáj, mivelhogy a daganatos sejteknek nincse-
nek saját idegvégződéseik, amelyek miatt a 
fájdalomérzet kialakulhatna. Akkor kezd 
fájni egy daganat, hogyha egy olyan szervet 
vagy szövetet nyom, ami viszont gazdagon 
be van idegezve, vagy akkor, hogyha lokáli-
san gyulladást okoz, esetleg mondjuk egy bél- 
elzáródást okoz. Viszont ez nem feltétlenül 
jelenti azt, hogy az a daganat előrehaladott 
stádiumú, és azt sem jelenti, hogy feltétlenül 
áttétes stádiumú, fejtette ki a doktornő. 

Az áttétek kapcsán elhangzott egy meta-
fora: hogyha az udvarunkon van egy hangya-
boly, és azt kigyomláljuk, attól lehet, hogy 
nem szűnik meg a probléma, hiszen elképzel-
hető, hogy a hangyák továbbvándorolnak. Ez 
arra utal, hogy ha például egy áttétes dagana-
tos betegség esetében kiműtik a daganatot és 
az áttétet is, az lehet, hogy nem megoldás, 
mert – ahogyan a hangyabolyok esetében is 
– a járatokban a hangyák továbbmennek, 
azaz a betegség, a rák újra kialakulhat, visz-
szatérhet. Van egy főtumor, onnan szóródnak 
a daganatos sejtek a vér meg a nyirok útján, 
megtapadnak más szervekben, és így alakul 
ki az áttét. Tehát mi hiába vesszük ki az átté-
tet, és vesszük ki a primer daganatot, hogyha 
a keringő tumorsejtek továbbra is jelen van-
nak a szervezetben, valószínűleg újra ki fog 
alakulni a daganat, ismertette dr. Balázs Bog-
lárka, hozzátéve, hogy nem lehet megígérni, 
hogy nem tér vissza egy műtét után a beteg-
ség, illetve ebben az esetben nem is biztos, 
hogy vannak különösebb okok. 

A rákos betegeket nagyon befolyásolja a 
betegség, már csak önmagában az önkép, a 
testkép változása is. Erre pedig a filmek is rá-
erősítenek, hiszen gyakran ábrázolják úgy a 
rákos betegeket, hogy nem tudnak járni, el-

hull a hajuk, meg vannak görnyedve, és sem-
mire nem képesek, ez a hatásvadász megje-
lenítés nem tükrözi a valóságot, viszont 
nagyon sok problémát okozhat, hiszen lehet, 
hogy az adott beteg nem szeretné, ha a külvi-
lág tudná, hogy min megy keresztül, másrészt 
ez a megbélyegzés növeli a tabusítást  
is. 

A rák utolsó stádiuma kapcsán viszont 
óhatatlanul is felmerül egy kérdés, amit egyre 
többször lehet hallani a közbeszédben: köte-
lességünk-e élni akkor, amikor szenvedünk 
és akkor, amikor már lehet tudni, hogy a kö-
vetkező állomás a halál, bármilyen drasztiku-
san is hangzik… Az eutanázia kapcsán dr. 
Balázs Boglárka a magánvéleményét osztotta 
meg, elmondva, hogy ez egy nagyon meg-
osztó kérdés; meglátása szerint élni jó, de 
nem kötelesség, senkit nem lehet arra köte-
lezni, hogy szenvedjen abban az esetben, 
amikor nem lehet segíteni a szenvedésén. 

Az orvosi segítség mellett lelki, pszicho-
szociális támogatásra is szükségük lehet a da-
ganattal küzdő személyeknek, erről is szó 
volt a Lélek-Műhely képzéshétvégéjén. 
Cozma István klinikai pszichológus, pszicho-
terapeuta, szociális és mentálhigiénés szak-
ember elmondta a Népújságnak, hogy 
véleménye szerint nagyon fontos megkeresni 
minden olyan jellegű támogatórendszert, 
amely segíthet a gyógyulási folyamatban, le-
gyen ez támogató csoport, közösség, gyüle-
kezet vagy bármilyen közösség, ami 
kapaszkodót tud adni. Ugyanúgy fontos akár 
szakemberi segítséget is kérni, mert nagyon 
sokszor maga az onkológiai betegség renge-
teg kihívással, stresszel, szorongással, féle-
lemmel jár. Úgyhogy megkeressük azokat a 
szakembereket, akik tudnak ebben segíteni, 
illetve ápolni kell a baráti, családi kapcsola-
tokat, legyenek jó beszélgetések, legyenek jó 
alkalmak, ahol azt érezzük, hogy beszélgetni 
tudunk a betegségről, és nem csak arról, 
hanem beszélgetni tudunk magunkról, az 
életről, a minket foglalkoztató kérdésekről, 
sorolta a szakember. Arra is rámutatott, hogy 
minden ember egyedi, és vannak, akik a meg-
küzdési folyamatban  könnyen kérnek segít-
séget, de arra is van példa, hogy valaki 
elzárkózik. A segítségnyújtást viszont nem 
lehet erőltetni, ahogyan sok minden mást 
sem.  

Ha egy betegség megjelenik az életünk-
ben, az rengeteg kihívással jár, stresszel, fe-
szültséggel, szorongással, félelemmel, 
aggodalommal, kiadásokkal. Átértékelődik 
egy csomó élethelyzet, szerep, és ilyenkor 
mindig azt szoktuk mondani, hogy keressünk 
oázisokat, ahol töltekezni tudunk, legyenek 
kapaszkodóink, mobilizáljuk az erőforrásain-
kat, mondta Cozma István, rávilágítva arra is, 
hogy a képzéshétvégének, a kollégákkal 
közös gondolkodásnak – az ő olvasatában – 
az volt a konklúziója, hogy szükség van ilyen 
jellegű alkalmakra, amikor megállnak, és egy 
kicsit beszélgetnek, tanulnak egymástól, 
megosztják a tapasztalataikat, kérdéseket 
boncolgatnak, valamint körbeülnek, és biz-
tonságos légkörben tudnak beszélni maguk-
ról, a munkájukról, a kérdéseikről és a 
sikereikről is.

A Lélek-Műhely Egyesület képzéshétvégéje  Fotó: Lélek-Műhely Facebook-oldal 

Nem fizetik többé a betegszabadság első napját 
Nem fizetik többé a betegszabadság első napját, az erről szóló sür-
gősségi kormányrendelet február elsején lépett hatályba. A jog-
szabály értelmében a betegszabadság második és hatodik napja 
közötti juttatást a munkáltató, míg a hetedik naptól a gyógyulásig 
járó összeget az egészségbiztosítási alap fedezi. 

A betegszabadság idején járó jut-
tatások is csökkennek: a legfeljebb 
hétnapos betegszabadság esetén 
bére 55 százalékát, 8 és 14 nap kö-
zötti betegszabadság esetén annak 
65 százalékát kapja meg a kereső-
képtelenné vált munkavállaló, és 
csak a 15 napot meghaladó beteg-
szabadság esetén kapja meg az 

eddig – a betegszabadság hosszától 
függetlenül alkalmazott – 75 száza-
lékos térítést. 

A jövő év végéig hatályos ren-
delkezéssel a kormány a fiktív be-
tegségekre kiírt betegszabadságok 
számát akarja tovább korlátozni. 

A rekordméretű költségvetési 
hiány lefaragása érdekében az 

egészségügyi kormányzat már ta-
valy nyáron hadat üzent a betegsza-
badsággal történő visszaéléseknek, 
ellenőrzéseket és büntetéseket he-
lyezett kilátásba. 

A figyelmeztetések nyomán ta-
valy a második félévben 28 száza-
lékkal kevesebb pénzt kellett 
betegszabadságra kifizetni, mint 
az előző év azonos időszakában. A 
szaktárca számításai szerint ez évi 
1,5 milliárd lejes megtakarítást 
eredményez az egészségbiztosí-
tási pénztár számára, lehetővé 

téve 41 új gyógyszer felvételét az 
ártámogatott gyógyszerek listá-
jára. 

Alexandru Rogobete egészség-
ügyi miniszter korábban rámutatott, 
hogy gyanúsan sokan betegszenek 
meg a hosszú hétvégék előtti vagy 
utáni napokon, a karácsonyi ünne-
pek és szilveszter között, illetve 
más hivatalos munkaszüneti napok 
környékén. 

A tárcavezető szerint azonban le-
hetetlen ellenőrzésekkel kiszűrni a 
visszaéléseket, ezért folyamodtak 

ahhoz a módszerhez, amelyet más 
európai országok is alkalmaznak a 
rövid időtartamú, fiktív betegsza-
badságok számának visszaszorítá-
sára. 

A rendszeres egészségügyi bea-
vatkozásokra szoruló krónikus be-
tegek tiltakozása nyomán a 
tárcavezető azt ígérte: módosítják a 
jogszabályt oly módon, hogy az ne 
vonatkozzon a havonta vagy ne- 
gyedévente kezelésre, vizsgála-
tokra, ellátásra járó krónikus bete-
gekre. (MTI)
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KÜLÖNFÉLÉK 

VÁLLALUNK sürgős munkákat, kinti-benti meszelést, 
tetőjavítást, balkonjavítást, -felújítást, bármilyen kisebb vagy nagy-
obb építkezési munkát, ház-/apartmanfelújítást, polisztirolos 
szigetelést. Nyugdíjasoknak 20% kedvezmény. Zoli, tel. 0746-
381-939. (27474) 

ELSZÁLLÍTUNK régi bútort, szemetet. Vállalunk fametszést. Tel. 
0749-644-922. (27441) 

VÁLLALUNK fametszést, permetezést, fakivágást, ágelhordást. 
Tel. 0799-458-184. (27611) 

MEGEMLÉKEZÉS 

 
 
Kegyelettel és hálával emlékezünk 20 évvel ezelőtt (2006. 
február 4-én) elhunyt édesapánkra, a nyárádszentmártoni 
születésű 

KOCSIS ERNŐRE.  
„A szeretet türelmes, jóságos; a szeretet nem irigykedik, 
a szeretet nem kérkedik.”  
Áldott emlékét őrzik lányai, Varga Enikő és Kocsis Tünde, 
valamint családtagjaik. (p.-I) 
 
 
 

ELHALÁLOZÁS 

 
 
Mély fájdalommal búcsúzunk a szeretett férjtől, édes- 
apától, nagytatától, apóstól, testvértől, sógortól, apa- 
társtól, szomszédtól,  

PORTIK-KÉKES VILMOSTÓL 
aki életének 83. évében, házasságának 57. évében hirtelen 
eltávozott. 
Temetése február 5-én 15 órakor lesz a Jeddi úti 
temetőben. 
Nyugodjon békében, nyugalma legyen csendes! 

A gyászoló család. (p.-I) 
 
 
 

Megtört szívvel tudatjuk a volt osztálytársakkal, 
ismerősökkel, hogy 

FALL CSABA 
építészmérnök 

február 3-án, hosszan tartó és türelemmel viselt betegség 
után eltávozott az élők sorából. 

A gyászoló család. (27624-I) 
 

 
 

RÉSZVÉTNYILVÁNÍTÁS 

 
 
Szomorú szívvel értesültünk arról, hogy meghalt kedves 
évfolyamtársunk, 

dr. SZILÁGYI ÁGNES 
KRIZSÁN GÉZÁNÉ. 

Emlékét szeretettel őrizzük. 
Hozzátartozóinak vigasztalódást kívánunk.  
Az 1963-ban végzett orvosok nevében Rácz Katalin. 
(27623-I)

A hirdetési rovatban megjelent közlemények,  
reklámok tartalmáért  

a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

SZALAGAVATÓ-RUHÁK KIÁRUSÍTÁSA!  
250–500 lej. 

Kizárólag előzetes foglalással. 
 Tel. 0752-309-086. (69095)

A Taste of Transylvania fesztivál Szentendrén 
Első alkalommal rendezik meg Magyarországon az Erdélyben 
már komoly hagyományokkal rendelkező Taste of Transylvania 
fesztivált – az eseménynek március 27–29. között a Szabadtéri 
Néprajzi Múzeum Erdély tájegysége ad otthont Szentendrén. A 
fesztiválon tapasztalt főzőasszonyok és a legjobb magyaror-
szági, erdélyi és romániai séfek mutatják be a tudásukat, a kuli-
náris élmények mellett ugyanakkor termelői piac, valamint 
kulturális események – nagykoncertek, filmvetítések és könyv-
bemutatók – is gazdagítják a programot. 

A Taste of Transylvania feszti-
vált 2022 óta minden évben nagy 
sikerrel rendezik meg a borospa-
taki skanzen festői lankái között. A 
háromnapos gasztrokulturális fesz-
tivál az idei év legnagyobb hazai 
Erdély tematikájú rendezvényének 
ígérkezik. 

A rendezvényen tucatnyi ma-
gyarországi és erdélyi séf és étte-
rem képviselteti majd magát: a 
résztvevők között ott találjuk töb-
bek között Rácz Jenőt (Rumour, 
M’EAT, Ypsilon), Kaszás Kornélt 
(Babel), Szabit, a péket, Gáll Tí-
meát, a Kölcsönkért kovász című 
könyv szerzőjét, a legjobb romá-
niai séfként számon tartott Alex 
Petriceant (NOUA étterem), a bo-
rospataki skanzen csapatát, a szé-
kelyudvarhelyi és csíkszeredai 
Páva éttermek, valamint a buda-
pesti Vineta Bar egyik megálmo-
dóját, a Taste of Transylvania 
fesztivál alapítóját és főszervező-
jét, Trucza Adorjánt is. 

A március végi háromnapos 
rendezvény egyik legizgalmasabb 
programeleme kétségkívül az 
Örömfőzde lesz, amelynek keretein 

belül tapasztalt erdélyi háziasszo-
nyok és Michelin-csillagos séfek 
csoportjai főznek párhuzamosan – 
bemutatva, milyen széles variációs 
lehetőségek állnak rendelkezé-
sükre akkor is, ha az ételek elkészí-
téséhez ugyanazokat az 
alapanyagokat használják fel. Az 
Örömfőzde lehetőséget ad a tradi-
cionális erdélyi konyha és a mo-
dern gasztronómia megközelítési 
módjainak találkozására – az elké-

szült fogásokat pedig a fesztivál lá-
togatói is megkóstolhatják. 

A gasztrokulturális fesztivál a 
hagyományos magyar ízek mellett 
az erdélyi román, zsidó, szász és 
örmény konyha legjavába is bepil-
lantást enged, a programot ugyan-
akkor termelői vásár és gasztropiac 
is kiegészíti – így a háromnapos 
rendezvényen a húsvéti ünnep hoz-
závalóit is beszerezhetik a fesztivá-
lozók.  

„Első alkalommal lépünk ki Er-
délyből, és bízunk benne, hogy a 
Taste of Transylvania a magyaror-
szági közönség szívét is meghó-
dítja majd. Idén nagyszabású 
terveink vannak: a szentendrei ese-
mény után a rendezvényt más 
nagyvárosokba, Kolozsvárra, Ma-
rosvásárhelyre és Bukarestbe is el-
visszük. Közben természetesen 
már készülünk az elmaradhatatlan 
őszi borospataki fesztiválra is” – 

mondta Trucza Adorján a rendez-
vényt bejelentő sajtóeseményen, 
amelyet a Fény utcai piacon, a Vi-
neta Barnál tartottak. 

„A skanzen Erdély tájegységét a 
2022-es nyitás óta több száz ezer 
ember látogatta már meg. Bár a bo-
rospataki helyszínt nehéz felül-
múlni, úgy gondolom, a Pilis 
hegyvonulatai ugyancsak pompás 

hátteret adnak majd a fesztiválhoz 
– a Szabadtéri Néprajzi Múzeum-
nál alkalmasabb helyszínt tehát ke-
resve sem találhatnánk. A 
programok sokszínűsége ugyan-
csak garancia arra, hogy ez a ren-
dezvény a közösségek és a 
kultúrák igazi, élő találkozása le-
gyen” – tette hozzá a dr. Cseri Mik-
lós, a fesztivál magyarországi 
házigazdája, a múzeum főigazga-
tója. 

A sajtótájékoztatón jelen volt 
Ilonka Rozália, ismertebb nevén 
Róza mama, máréfalvi háziasz-
szony, a Taste of Transylvania fesz-
tiválok állandó visszatérő 
résztvevője is. Jellegzetes, édes tej-
fölös lepényei Erdélyben már le-
gendásak – a szentendrei 
rendezvényen végre a magyaror-
szági közönség is megkóstolhatja 
majd ezeket. 

A Taste of Transylvania feszti-
válon a kulináris élvezetek mellett 
a kultúráé lesz a főszerep. A szer-
vezők mindhárom napra nagy-
koncertekkel készülnek: míg 
pénteken a 4S Street, szombaton a 
Bagossy Brothers Company műso-
rával várják a közönséget, addig 
vasárnap az Alma együttes szóra-
koztatja majd a legkisebbeket. A 
fesztivál programjait filmvetítések 
(többek közt a Magyar menyegző, 
valamint az erdélyi futball-legenda 
életét feldolgozó Bölöni című fil-
meké), valamint könyvbemutatók 
(pl. Csepelyi Adrienn könyvének 
bemutatója) is gazdagítják majd. 
(közlemény) 

Fotókredit: Taste of Transylvania / Ilyés Zalán
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Február 9., 10 és 12 óra, 
Székelyudvarhely

A belépés díjtalan


